
Nr. 27. Warszawa, dnia 20 Września 19*9 r Ro k  I.

DZIENNIK URZĘDOWY
MINISTERSTWA SKARBU.

C e n a  num eru  3 mh. P r e n u m e r a ta  hw arta lna  10 mh. C e n a  o g ło s ze ń  z a  w ie r s z  je d n o s z p a l to w y  po  tekśc ie  2 mh. M a te r ja ł  

r e d a h c y jn y  o ra z  o g ło s ze n ia ,  h tó re  na m o c y  p r z e p i s ó w  o b o w ią zu ją c y c h  p o d le g a ją  o p u b l ih ow a n iu  w  , ,Dz ienn ihu  U r z ę d o w y m
M in is te r s tw a  S h a rb u " ,  n a le ż y  h ie r o w a ć  do  W y d z ia łu  g o s p o d a r c z e g o  M in is t e r s tw a  S n arb u ,  L e s z n o  5.

' "         ~     ~ —

T R E Ś Ć :  M onopol S p iry tu so w y:
384. O kóln ik  w s p ra w ie  p o s tę p o w a n ia  przy  u ru c h o m ie n iu  b ro w a ró w  i k on tro l i  za  w yro b em  piwa. Wzory.
385 O kóln ik  w sp ra w ie  op łaty  s t e m p lo w e j  od  p o d a ń ,  d o ty c z ą c y c h  u r u c h o m ie n ia  b ro w a ró w ,  g o rze ln i  i t. p.
386. O kóln ik  w sp ra w ie  o p ła t  sk a rb o w y c h  od  w y ro b ó w  sp i ry tu so w y c h ,  sp ro w a d z a n y c h  z poza  re jo n u  m o n o p o lo w eg o .
387. O kóln ik  w sp ra w ie  p o s łu g iw an ia  s ię  w y łączn ie  s p i r y tu s o m ie r z e m  o b ję to śc io w y m .
388. O kóln ik  w sp ra w ie  p o s tę p o w a n ia  orzy  o d b io r z e  i w y d a w a n iu  s p i ry tu su  z m ie jsc  w yrobu ,  a tak ż e  sp o r z ą d z a n iu  

ś w ia d e c tw  p rz ew o z o w y c h  i p ro to k ó łó w  o d b io rcz y ch .
389. O kó ln ik  w s p ra w ie  k s ię g o w a n ia  wpływ ów  m o n o p o lo w y ch  i d ep o zy tó w .  Wzory.
390. O kóln ik  w s p ra w ie  sp r a w o z d a ń  ty g o d n io w y ch  i m ie s ię cz n y ch  co  do  s p r z e d a ż y  sp i ry tu su  i w p łaco n e j  n a ­

leżn o śc i .
391. O kó ln ik  w s p ra w ie  k s ię g o w a n ia  sp i ry tu su ,  p rzy ję te g o  na rz e c z  S k a rb u  i p r o w a d z e n ie  ks iążek  w ro z lew n iach

i m o n o p o lo w y ch  sk le p ac h ,  a t a k ż e  s p o r z ą d z a n ia  wykazów  co do  ilości sp rz e d a n e g o  sp i ry tu su .  Wzory.
392. O kóln ik  w s p ra w ie  c en  s p r z e d a ż n y c h  sp i ry tu su .
393. O kóln ik  w sp ra w ie  z b a d a n ia  s t a n u  a p a r a tu  o d p ę d o w e g o .  Wzór.
394. O kó ln ik  w s p ra w ie  w y ro b u  p ra so w a n y ch  d ro żd ży .
395. O kó ln ik  w s p ra w ie  p ro w a d z e n ia  ks iążek  na  g o rz e ln ia c h  i sp o r z ą d z a n ia  p ro to k ó łó w  o d b io rcz y ch  sp iry tu su ,

a ta k ż e  p rz ew o z o w y c h  św ia d e c tw .
396. O kó ln ik  w s p ra w ie  p r z e d k ła d a n ia  w ykazów  o o b r o ta c h  s p i ry tu s u  w m o n o p o lo w y ch  sk le p ac h .  .

M onopol Spirytusowy.
384.

O K Ó L N I K .
Do  Z arządów  Skarbowych i Delegacji M inisterstwa 

Skarbu.

Celem jednolitego postępow ania  przy uruchomieniu 
b ro w a ró w  na terenie byłego K rólestwa K ongresow ego  
za rządza  się:

Rozdział I. Opis przedsiębiorstwa.

1. Przedsiębiorca, p ragnący  puścić w  ruch b row ar,  
winien najpóźniej na 3 tygodnie przed zamierzonem 
otwarciem  ruchu przedłożyć Delegacji M inisterstw a 
Skarbu (Zarządow i Skarbowemu) w  ,3 egzem plarzach:

a) dokładny opis wszystkich pomieszczeń fabryki, 
opatrzony  planem sytuacyjnym,

b) spis wszystkich p rzy rzą d ó w  i naczyń z podaniem 
ich pojemności,

c) krótki opis postępow ania  technicznego,
d) nazwisko kierownika ruchu b row aru ,  względnie 

osoby, która stale lub pod nieobecność przedsiębiorcy 
jest odpowiedzia lna za ruch fabryki,

e) zaświadczenie w ładzy  miejscowej, In. p. poste­
runku straży skarbowej),  że posiada na składzie w  bro-- 
w arze  stary zapas  słodu, przydatny do przeróbki na pi­
w o  lub też

f) dokumentalne wykazanie się, że ze s trony Mini­
s te rs tw a Aprowizacji lub M inisterstw a Przemyślu i H an ­
dlu (ewentualnie za pośrednictwem Związku właścicieli 
b ro w a ró w  w  Polsce) przydzielone b ro w aro w i kontyn­
gent jęczmienia do  przeróbki na piwo.

2. P o  otrzym aniu pow yższego  zgłoszenia, k tóie 
po myśli art. 6 L. 2 dekretu z dn. 7 lu tego 1919 Dz. pr. 
Nr. 14 poz. 145, wolne jest cd  opłaty stemplowej, za rzą­
dza Delegacja M inisters tw a Skarbu (Zarząd  Sitarbowy) 
oględziny lokalne przedsiębiors twa, oznaczenie i p r z e -  
miar naczyń, ustawienie i zabezpieczenie w ag i au tom a­
tycznej dla s lcdu  i t. p. czynności,  które razem wzięte 
s tanow ią  t zw. weryfikacje b row aru .

• Rozdział II Weryfikacja.

1. Weryfikację p rzep row adzają  z reguły  co najmniej 
dwa e rg a n a  skarbowe, a n rancw ic ie :  kontroler straży 
skarbowej i jeden funkcjonarjusz tej ostatniej Do us ta­
wienia w ag i automatycznej pow ołany jest osobny 
urzędnik z czynnością tą dostatecznie obznajmiony.

2. P izedsiębiorca b ro w a ru  obow iązany jest dać 
o rg an e m  skarbowym  przy  weryfikacji wszelką żądaną 
pomoc tak osobiście, jak i przez swój personel; prócz 
tego oddać do dyspozycji tychże o rg an ó w  odpowiedni 
pokój z umeblowaniem i z pościelą, tudzież urządzenie 
kuchenne, nadające się do przygo tow an ia  ciepłego po­
siłku. Dostarczenie opalu, oświetlenia i usługi należy 
również  do przedsiębiorcy.
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3. Czynności weryfikacyjne ooejmują:
a) oznaczenie lokalów, p rzyrządów  i naczyń,
b) p rzem iar  naczyń i p rzyrządów,
c) ustawienie i zabezpieczenie w agi automatycznej 

d la slcdu,
d) spisanie pro tokółów  weryfikacyjnych.

I. Oznaczenie lol.alóic, iirzjjrzudóic i iiacz.ijń.

1. Pod lokalami, należącemi do  b row aru ,  które 
podlegają obowiązkowi zgłoszenia i u rzędowego ozna­
czenia, należy rozumieć:

a) lokale, w  których się odbyw a proces techniczny 
w yrobu piwa,

b) lokale, w  których przechowują się  płody surowe, 
d o  wy i obu piwa służące,

c) lokale, w  których przechowuje się produkt g o to ­
wy,

d) wszystkie ubikacje połączone bezpośrednio  z wy- 
mienionemi pod a), b), c).

2) Budynek b ro w a ru  i poszczególne lokale ozna­
cza się przez umieszczenie na nich napisów, określają­
cych przeznaczenie ubikatji,  (n. p. b row ar ,  warzelnia, 
piwnica fermentacyjna i t. p.), a także liczby porządko­
wej, odpowiadającej odnośnej pozycji protokółu weryfi­
kacyjnego.

3) Przyrządy  i naczynia oznacza się porządkowe- 
mi liczbami arabskiemi z podaniem poniżej pojemności 
tychże naczyń.

Oznaczenie lokalów uskutecznia się za pomocą ta ­
blic; oznaczenie naczyń za pomocą nap isów  farbą olejną, 
lub przez wypalenie.

2. '(irzgniiitr notefjń.

1. W s z y s tk ie  n ac zy n ia ,  s łużące  do  w y ro b u  piwa, 
p o c z ą w s z y  od  z a c ie ran ia  s łodu  aż do  sp u sz c z e n ia  
b rze czk i  n a  u rz ą d z e n ie  ch łodzące ,  p rz e m ie rz o n e  być 
m u sz ą  g e o m e try c z n ie ,  to  j e s t  za p o m o c ą  z b a d a n ia  
m ia rk a  m e t r y c z n ą  ich z a sa d n ic z y c h  w y m ia ró w  w 
c e n ty m e tr a c h ,  j a k  d ługość ,  sze ro k o ść ,  w y so k o ść ,  
ś r e d n ic a  i t. p. P rz ed  k a ż d y m  p r / e m ia r e m  n a leż y  się 
upew nić ,  że n ac zy n ie  j e s t  zupe łn ie  p ró żn e ,  czys te ,  
su c h e  i szczelne .  Z  w y m i e m m y c h  d ługośc i  i t. p. obs 
liczą sic k u b ic z n ą  o b ję to ś ć  za p o m o c ą  n a s tę p u ją c y c h  
w zo ró w :

1) o b ją tó ś ć  k a d z i  ok rąg ły ch  r"’h
2) ,, ,, o w a ln y c h  = ~ a. b. h.
3) ,, ,, c z w o ro k ą tu  = 1. d. h.
W  w z o ra c h  p o w y ż s z y c h  o znacza :

”-3 .14  ( s to s u n e k  o b w o d u  do  ś redn icy ) ,  
h = w y so k o ść  kadz i,
v — p o ło w a  w e w n ę t rz n e j  średnicy ' kadz i ,  
a — p o ło w a  w ielk ie j ś r e d n ic y  owala . 
b ■„ m a le j  ,,, V
I w e w n ę t r z n a  d ługość  kadz i ,  

d  ” ,, s z e rok .  ,,
4) D la  o b l iczen ia  o b ję to śc i  kadz i ,  k tó r e  m a ją  

k s z ta ł t  śc ię teg o  s to ż k a ,  bez  w zg lędu  n a  to, czy  są 
o k rą g łe , 'o w a ln e ,  czy  c z w o ro k ą tn e ,  m o ż n a  p o s ług iw ać  
się te m i s a m e m i w zoram i,  j a k  p o w y że j ,  z n a s tę p u ­
ją c ą  o d m ia n ą :

a) okrągłe ścięte stożki: do w zo ru  Nr. 1 wstawić 
r  — 'A średnicy, obliczonej przez zesum owanie obu
średnic górnej i dolnej i podzielenie przez 2 ;

b) owalne ścięte stożki: do w zoru  Nr. 2 w staw ić  
a : suma obu średnic wielkiej podzielona przez 4;.
b suma obu średnic małych podzielona przez 4;

c) czworokątne ścięte piramidy: do  w zoru  Nr. 3 
w staw ić  1 -  suma obu długości,  górnej i dolnej, podzie­
lona p izez  2 ; d — sum a obu szerokości, górnej i dolnej, 
podzielona przez 2 .

2. Po ukończeniu wymiaru naczyń sposobem  geo­
metrycznym należy prócz tego przemierzyć nalewem 
wody:

a) kocioł warzelny to  jest naczynie, w  którein 
brzeczka piwna przed spuszczeniem jej na  urządzenie 
chłodzące, g o to w an a  bywa z chmielem;

b) kocioł dla p izege tow an ia  zacieru, o ile io 
ostatnie nie odbywa się w  wspólnym dla obu celów ko­
tle warzelnym.

Przem iar  nalewem wudy uskutecznia się w  ten spo­
sób, że napełnia się w odą  zimną do znaku cechownicze- 
go .  miary. 20 lub 50 litrowe, u rzędew nie  ocechowane, 
i przelewa ich zaw artość  do przem ierzonego naczynia. 
W  razie braku miar litrowych i s tw ierdzonej niemożności 
spraw ienia ich w  obecnej chwili, można w yjątkowo 
przemierzać miarami wiadrow em i i przeliczyć następnie 
rezultaty na pojemność litrową, przyjmując, że 1 w ia­
d ro  12 3 litrów.'

3. Dla przemierzonych w c a ą  naczyń należy spo­
rządzić laski miernicze z drzew a tw ardego  i zaopatrzyć 
je skalą. W  tym względzie w inno  się p rzestrzegać nastę­
pujących zasad:

a) miejsce, w  któretn przy przemiarze wodnym  za­
n u rza n o  laskę mierniczą do kctla, pow inno  być zazn a­
czone t iw a le  na krawędzi naczynia i zano tow ane  w pro ­
tokóle. W  miejscu tern należy dc w ewnętrznej strony 
ściany kctla przytwierdzić odpow iednią kierownicę naj­
lepiej w  postaci rury  z blachy dziurkowanej,  długości 
ckclo  ćwierć metra. Rura ta, do  której w p ro w a d za  się 
laskę mierniczą przy każdem jej zanurzeniu  w kotle, słu­
ży jako pewny kierownik dla tej ostatniej;

b) nad osta tn ią kreską laski mierniczej należy 
umieścić plombę urzędową, albo wypalić orla pań s tw o ­
wego, prócz tego oznaczyc laskę numerem i pojemnością 
kotła warzelnego, dla k tórego ją sporzącizcno. Odleglcś 
ci najniższej i najwyższej kreski cd spodu  laski notuje się 
w protokóle.

4. N a  czynność przennaru  nalewem  wody kotła 
warze lnego  i sporządzenia  dla niego laski mierniczej 
należy spisać osobny protokół w  3 egzemplarzach i po 
podpisaniu go  tak przez o rg an a  skarbowe, jak i przez 
przedsiębiorcę b ro w aru ,  załączyć do ogólnego  protokółu 
weryfikacyjnego.

H.  (  s / a i r i e n i e  i i  i t b e z i H f c z e n i e  t e t u / i  a n I o m a I  t j c z n e j .

1. W  brow arach  ustaw ione być w inny  w  zasadzie 
wagi automatyczne do  odw ażan ia  słodu, systemu „Chro- 
nos“ . O  dopuszczeniu do użytku urzędow ego  w ag  in-. 
nych systemów decyduje wyłącznie M inis ters two Skar­
bu. W a g a  automatyczna musi być połączona z młyn­
kiem do  mielenia (śru towania)  słodu i zabezpieczona 
w  taki sposób, iżby słód nie mógł dostać się do młynka 
do mielenia w inny sposób, jak tylko po przejściu przez 
w agę  automatyczną.

2. D o  ustaw iania wagi automatycznej, połączenia 
jej z młynkiem i zabezpieczenia użyty być może do tego 
osobno  upoważniony  urzędnik skarbowy.

3 . \V okresie pi zejściowym w wypadkach stwiei- 
dzonej niemożność, nabycia w ag .  automatycznej może 
na prośbę przedsiębiorcy" zeżwolić Delegacja M inister­
s tw a Skarbu (Zarząd  Skarbowy), by odw ażan ie  słodu 
zmielonego odbyw ało  się n a  zwykłej, należycie ocecho­
wanej wadze dziesiętne], W  tym wypadku tak mielenie
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stodu, jak i jego odw ażan ie  odbyw ać się musi bezw a­
r u n k o w o  pod ścisłym dozorem skarbow ym

f. S p isa n ie  p roi o l  ul ów teeryfiLacyjnijcIi.
1. P o  dokonaniu  weryfikacji b row aru  spisują o rg a ­

na skarbow e szczegółowy protokół czynności w trzech 
egzemplarzach i dołączają cłc każdego -z nich po jednym 
egzem plarzu op isów  i p lanów  przedłożonych przez 
przedsiębiorcę (Rozdział 1), p ro tokó łów  n iżem  i ar  u na­
czyń (Rozdział II) i pro tokółów  ustawienia w agi auio-

'matycznej i t. p. Końce sznurka, którym zeszywa się 
każdy egzem plarz protokółu i należących do niego za­
łączników, winny być przytw ierdzone do okładki pieczę­
cią u rzędow ą za pomocą laku, lub nalepki.

2. Protokóły po  podpisaniu ich tak przez o rgana  
skarbow e, jak i przez przedsiębiorcę i kierownika ruchu, 
przesyła się następnie Delegacji M inis ters tw a Skarbu 
(Zarządow i Skarbowemu) cłc zatwierdzenia. Z za tw ie r­
dzonych p ro tokó łów  jeden egzemplarz pozostaje w  De­
legacji, drugi otrzymuje przynależny U rząd  kontroli 
skarbowej, trzeci egzemplarz doręcza się przedsiębiorcy 
b ro w a ru  z zobow iązaniem  przechow yw ania  g o  stale 
w  fabryce w  miejscu wskazanem i okazywania go  na 
każde żądanie rewidującym organom  skarbowym.

Rozdział III. O twarcie  ruchu b row aru .

Przed otwarciem ruchu b row aru ,  sp raw dzonego  
w  sposób  podany w rozdziale II, winien przedsiębiorca 
b ro w a ru :

1) wykupić patenty przemysłowy i akcyzowy,
2 ) wnieść zgłoszenie '.(deklarację) o zamierzonej 

produkcji piwa.

J. IPyU 11 pien ie  t n i l e n I n  .

Wysokość przypadających od b ro w a ru  nalezytości 
za patenty przemysłowy i akcyzowy oblicza Inspektorat 
skarbow y po myśli rozporządzenia  M inis ters twa Skarbu 
z dn. 14 czerwca 1919 L. 4685, przyczem nadmienia się, 
że patent przemysłowy i zasadniczy pa ten t akcyzowy 
płatne są z góry  za cały rok, natomiast dodatkowy pa­
tent akcyzowy płatny jest w ciągu kampanji w  miarę 
zgłaszanej przeróbki słodu.

i. /p łosz en ie  (dehlaracja).
1. Zgłoszenie o zamierzonej produkcji piwa wnosi 

przedsiębiorca b ro w a ru  w 3 egzemplarzach do Inspekto­
ratu skarbow ego nie później, niż 5 dni przed rozpoczę­
ciem warzenia. Zgłoszenie wolne jest co opłaty stemp­
lowej w  myśl art.  6 L. 2 dekretu z dn. 7 lutego 1919 Dz. 
pr. Nr. 14 poz. 145.

Deklaracja w inna zaw ierać  następujące daty:
1) nazw a b row aru ,  miejscowość, nazwiskc właści­

ciela lub dzierżawcy; 1
2) długość okresu w arzenia  piwa;
3) ilość zacierów każdego dnia i przez cały okres;
4) ilość słodu w pudach dla każdego zacieru i łącz­

nie dla wszystkich zacierów;
5) kwota przypadającej akcyzy od słodu;
6) o ile b ro w a r  leży na terenie byłej okupacji 

austryjackiej: numer i data kwitu na wniesioną od zgło­
szonego słodu z góry  akcyzę d o  kasy skarbowej. W  b ro ­
w arach  położonych na terenie byłej okupacji niemieckiej, 
gdzie w edług  ustawy okupacyjnej z dn. 20 października 
1916 Nr. ro7p. 166 Dz. Rozp. Nr. 50, akcyza od słodu, 
p ła tna  jest z dołu ostatniego dnia miesiąca odpada ni­
niejszy punkt 6 ;

7) godzina rozpoczęcia mielenia i odw ażan ia  s ło ­
du, tudzież jega zacierania dla każdej warki;

8) godzina ukończenia go tow an ia  w  kotle w arze1, 
nym i rozpoczęcia odpuszczania brzeczki na urządzenia 
chłodzące.

2. W wypadkach, przewidz lanych w  punkcie 6, nale­
ży do deklaracji dołączyć K w it  kasy skarbowej na uisz­
czoną akcyzę.

3. Inspektorat skarbow y po zbadaniu  wniesionego 
zgłoszenia i ewentualnych załączników wpisuje na 
wszystkich egzemplarzach zaświadczenie, że do ro zp o ­
częcia fabrykacji przeszkód niema, poczem 1 egzemplarz 
za tw ierdzonego  zgłoszenia w ra z  z ewentualnym załącz­
nikiem — zwraca przedsiębiorcy b row aru ,  1 egzemplarz 
odsyła bezzwłocznie Delegacji M inisterstwa Skarbu 
(Zarządow i Skarbowemu), 1 egzemplarz zatrzymuje 
u siebie jako cłowod do osobnego zapisku, który Inspe­
k torat winien prow adzić na w noszone  zgłoszenia.

Delegacja M inisterstw a Skarbu (Zarząd  Skarbowy) 
po  otrzymaniu za tw ie rdzonego  przez inspektorat p ie rw ­
szego zgłoszenia w inna bezzwłocznie zawiadom ić Mini­
s te rs tw o Skam u o otwarciu  ruchu b row aru .

4. Po zatwierdzeniu zgłoszenia przez Inspektorat 
ruch b ro w a ru  może być rozpoczęty. W  oznajmionym 
dniu p ierw szego w arzenia piw? winien zjawić się w b ro ­
w arze  przed godziną  rozpoczęcia w arzenia  o rgan  skar­
bowy celem zdjęcia plomb z wentylów  parow o-w odnych, 
doprowadzających parę do kotła warzelnego, względnie 
z drzwiczek paleniska pod kotłem warzelnym. W razie 
gdyby o rgan  skarbow y nie zjawił się na czas w  b ro w a ­
rze, może przedsiębiorca w  oznajmionej godzinie zdjąć 
powyższe ubezpieczenia na w łasną rękę, w obecności 
2 św iadków  i zano tow ać tą okoliczność w  ksiedze o b ra ­
chunkowej. 4 0  ubezpieczeniach kotła warze lnego  w  cza­
sie kampanji b rowarn iane j  i o ich zdejmowaniu p a trz  
rozdz. IV 6).

f
Rozdział IV. K ontrola b ro w a ró w .

1) B row ary  podlegają kontroli o rg an ó w  skarbo­
wych. Delegacje Ministerstwa Skarbu (Zarządy Skar­
bowe) m ogą w razie potrzeby zarządzić wedle swojego 
uznania stały dozór  warek piwnych przez funkcjonarju- 
s z ó w  straży skarbowej. D ozó r  stały musi być b ezw a­
runkow o .ustanow iony w  b iow arach ,  w  których niema 
w agi automatycznej i odważanie słodu odbywa się na 
zwykłej w adze  dziesiętnej.

2) P rócz ewentualnego dozoru  s ta łego  poddaje się 
b row ary  dostatecznie częstej kontroli wyższych 01 ga- 
nów  skarbowych, jako to kontro lerów  straży skarbowej 
i ich pomocników, inspektorów skarbowych i wreszcie 
członków Delegacji M inisterstwa Skarbu, względnie Z a ­
rządów  skarbowych. Rewizje muszą być bezw arunko­
wo niespodziewane i p rzedsiębrane o ile możności 
w  czasie ruchu przedsiębiorstwa.

3) Kontrolując b row ar,  winny o rgana  skarbow e 
z protokółem weryfikacyjnym w ręku wytw orzyć sobie 
najdokładniejszy obraz  faktycznego przebiegu fabrykacji 
we wszystkich jej fazach, mając przytem naoku obow ią­
zujące przepisy skarbowe. Istotniejsze zadania kontroli 
skarbowej wyszczególnia się poniżej. ' ,

I. Kontrola ogóina.

1. Należy spraw dzić:
a) czy do w yboru  p iwa nie używa się n iedozwolo­

nych surow ców , lub nie dolewa się w brew  zakazowi 
wody do piwa.

W edług art. 253 rosyjskiej u s taw y  akcyzowej przy 
wyrobie p iwa w olno  używać tylko siodu, wrodę, chmiel 
i drożdże.
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P o  wyjściu p iwa z piwnicy fermentacyjnej n iewolno 
dodaw ać d c  niego wcdy, lub jakichkolwiek innych do­
datków.

b) czy surow ce przechowuje się tylko w p rzezna­
czonych na to pomieszczeniach i nie w większej ilości, 
niż dozwolono. W edług  art. 255 rcs. ust. akc. słód mu 
si być rozdrobniony  tylko w  samym b row arze  i tylko na 
przeznaczonym do tego młynku. Mielenie i ważenie 
p rzep row adza  się osobno dla każdego zacierania i mo­
że być cno  ewentualnie dokonane dnia poprzedniego. 
W  tym wypadku w o lno  rozdrobniony  słód przechowy­
w ać tylko w  miejscu wyznaczenem przez Komisję w ery­
fikacyjna i zano tew anem  w protokóle.

2. Zgłoszenie (deklaracja).
1. Należy spraw dzić, czy zgłoszony w  deklaracji 

w yrób  piw a odbywa się ściśle według' podanych tamże 
dat, a więc wyłącznie z oznajmionych pledów, w  oznaj­
mionej ilości, naczyniach i porządku robót.

2. Pamiętać należy, że mielenie i zacieranie słodu, 
tudzież spuszczania brzeczki z kotła w aize lnegc  nie 
w olno  w żadnym wypadku rozpoczynać przed godziną 
oznajmioną w  deklaracji i nie później niż w  2 godziny 
po czasie zgłoszonym. W  razie nieuniknionego, a nie­
przewidzianego większego cpóźnieiiia powyższych czyn­
ności winien przedsiębiorca b ro w a ru  spisać w obecno­
ści 2 św iadków  odpowiedni protokół.

I. Spuszczenie brzeczki piwnej z kotła w arze lne­
go na urządzenie chłodzące nie może być rozpoczęte 
wcześniej niż w  10 minut po dcstatecznem zagotow aniu  
brzeczki.

4. Daty, które każda deklaracja pow inna zawierać, 
p ed a n o  w rczd. III 2 niniejszego rozporządzenia.

3. Książka obrachunkowa.
1) Należy zbadać, czy wpisy dc  książki ob rachun­

kowej b ro w a ru  uskutecznia się we właściwym czasie 
i w należyty sposób  i czy one zgadzają  się z tern, cc 
w b row arze  zastano.

. 2 . W zór  książki obrachunkowej, k tórą  prowadzić 
należy w każdym brow arze ,  podane  w  rozporządzeniu  
M inisterstwa Skarbu z cln 5 lutego 1919 L. 4842. Z a­
uw aża  się, że ze w zględu na zniesiony przez byle w ła ­
dze okupacyjne przymus go tow an ia  p iw a w edług poda­
nej z góry  nermy wydajności ekstraktu, odpada po trze­
ba wypełniania odnośnych rubryk tejże książki. W szyst­
kie inne rubryki mają być bezw arunkow e wypełnione.. 
Wciągnięte daty cyfrowe należy na każdej stronnicy 
książki sum ować i przenieść na następną. Z końcem zaś 
miesiąca wpisać do książki miesięczne zestawienie, po­
dające w  sposób  przejrzysty sumę miesięczną p rzerobio­
nego słodu, użytego dc w yrobu chmielu, brzeczki p iw ­
nej uzvskanej z zacieru, wreszcie kwoty uiszczonej akcy­
zy i nalcżytcści patentowych.

Zapisy każdego miesiąca należy rozpoczynać na no­
wej stronnicy. O rg a n a  skarbowe, którym kontrolę b ro ­
w aru  pow ierzone,  odpowiedzialne są bezpośrednio  za 
to, iż p rowadzenie  książki obrachunkowej w b row arze  
odpow iada ściśle powyższym zarządzeniom.

3. Z końcem każdego miesiąca winien przedsię­
biorca b row aru  sporządzić 2 wierne odpisy książki ob­
rachunkowej za ubiegły miesiąc w raz  z dekładnem mie- 
sięcznem zestawieniem i bezzwłocznie przedłożyć je 
w łaściwemu o rganow i skarbowem u, który po po tw ier­
dzeniu zg o d n o śc i . odpisów  z oryginałem, przesyła naj­
później do 5-go każdego miesiąca po jednym odpisie De­
legacji M inisterstwa Skarbu (Zarządow i Skarbowemu) 
i Dyrekcji M onopolu  Spirytusowego. Na każdym odpi­

sie, na zewnętrznej jego stronie uwidocznione być mu­
szą czytelnie: Delegacja (Zarząd), Inspektorat skarbow y, 
U rząd  kontroli skarbowej, miejscowość, w której b ro ­
w ar  jest położony, wreszcie nazwisko przedsiębiorcy 
b row aru .

Odpisy, które powyższym w ym aganiom  nie będa 
ściśle odpowiadały , zos taną przez Dyrekcję M onopolu 
Spirytusow ego zw rócone Delegacji z poleceniem pocią­
gnięcia odnośnego  o rgana  skarbow ego  do odpow iedzia l­
ności.

4. Badanie ilości i mocy brzeczki.

1. Jeżeli o rgana  rewidujące znajdą się w b ro w a ­
rze w  czasie ku końcowi go tow an ia  brzeczki z chmielem, 
o co w każdym razie należy jaknajczęściej się postarać, 
winny cne bezw arunkow o p rzeprow adzić  zbadanie ilo­
ści brzeczki w kotle warzelnym, tudzież jej mocy.

2. Ilość gorącej brzeczki, uzyskanej z zacieru, 
sp raw dza  się za pomocą urzędowej laski mierniczej bez­
pośrednio  przed . spuszczeniem (wybiciem) z k o t ł a - w a ­
rzelnego. Do sp raw dzenia  przystąpić należy nie wcze­
śniej, aż dopiero w ów czas,  gdy brzeczka w  kotle p rze­
s tan ie  klębować i zw ierciadło  jej w y ró w n a  się. Laskę 
w staw ić  należy do kotła w miejscu zacpa trzonem  
v  urzędowy znak, lub w kierownicę.

3. Z aw artość  ekstraktu brzeczki sp raw dza ją  o rg a ­
na skarbowe cukrcmierzem. P o trzebną  dc  tego próbkę 
brzeczki bierze się z kotła w arze lnego  bezpośrednio  
przed wybiciem jej, zapom ccą m etalowego naczynia (cy­
lindra), lub zwykłej flaszki poprzednio  dobrze  wymytej, 
ogrzanej i wypłukanej brzeczką, którą ma się zbadać. 
Naczynie lub flaszkę z brzeczką przykrywa się, w zględ­
nie zatyka starannie, a następnie ochładza się w zimnej 
wodzie do tem peratury  ckc lc  +  14" R. Z aw artość  eks­
traktu bada się w  szklanej baryszówce, o którą postarać 
sic. winien przedsiębiorca b row aru .  Baryszówkę należy 
przedtem starannie oczyścić, wysuszyć i ustawić p iono­
w e ,  następnie napełnić ją pomieszaną dokładnie i p rze­
cedzona bizeczką praw ie po brzeg. Rezultat s topnio­
w ania cukrcmierzem redukuje się na ciepłotę 14" R.

5. Młynek do mielenia słodu i w ag a  automatyczna.

1. Szczególniejszą uw agę winny o rg an a  rew idują­
ce zwrócić na ubezpieczenie i funkcjonowanie młynka do 
mielenia słodu i połączonej z nim w agi automatycznej. 
Sposób ubezpieczenia młynka i wagi podany jest w  oso­
bnym protokóle ustawienia w agi automatycznej, dołą­
czonym d c  protokółu weryfikacyjnego. O rg a n a  kontro­
lujące b ro w a r  obowiązane są przeto  porów nać  zaw sze  . 
stan v.' tym że protokóle opisany ze stanem  w  danej 
chwili znalezionym.

2. W aga  automatyczna, działająca p raw id łow e ,  
musi być rzetelna, tc jest daw ać wskazania praw dziwe, 
no tow ane  wiernie liczydłem, musi być dostatecznie czu­
ła i ustawiać się dokładnie dc  stanu rów now ag i ,  tak 
przy obciążonym, jak i niecbciążcnym mechanizmie.

3. Rzetelność w agi automatycznej musi być o b o ­
wiązkowo zbadana na początku każdego okresu ruchu, 
przyczenr wskazanem jest rozebrać części składowe 
młynka i w ag i i poddać je szczegółowym oględzinom. 
D c czynności takiej użyty*być może tylko urzędnik oso­
bno do tego  upoważniony.

4. P rócz tego należy badać rzetelność w agi także 
i w  czasie kampanji, tak często, jak to uzna w ładza skar­
bow a za potrzebne. Odchylenie w rzetelności w agi 
w  jedną lub d rugą  stronę dozwolone jest dw a funty dla 
10 pudowej w ag i i cztery funty dla 20 pudowej.
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5. W razie  skonsta tow ania  przy tych badaniach 
znaczniejszych różn ic  należy w agę  autom atyczną wyłą­
czyć bezzwłocznie od użytku urzędowego i aż dó na­
p raw y  zarządzić odw ażanie  słodu na w adze  dziesiętnej 
pod dozorem  skarbowym. N a czynność spisać odpo­
wiedni protokół i przedłożyć władzy przełożonej.

6. Od czasu do czasu należy po  zdjęciu ubezpieczeń 
oczyścić w ag ę  automatyczną w  obecności o rg a n ó w  skar­
bowych z kurzu i z n ie cz y s to ść ; potrzeDnych do 
czyszczenia ś rodków  pomocniczych, jak miotełki, mieszki, 
flanela i t. p. dostarczyć ma przedsiębiorca b ro w a ru

P o  każdem czyszczeniu należy sp raw dzić  rzetelność 
wagi.

7. W  razie skonsta tow ania  n iepraw idłow ego d z ia ­
łania w ag i  automatycznej, lub też jej n ieprzewidzianego 
uszkodzenia, obow iązany jest przedsiębiorca b ro w a ru  
donieść o tern bezzwłocznie władzy skarbowej. W  wy­
padkach takich, az do zjawienia się w  b ro w a rz e  o rganu  
skarbow ego  w olno  słód odważać, ś ru tow ać  i wciągać 
do książki obrachunkowej tylko w  obecności świadka. 
P o  nadejściu zawiadom ienia winny o rgana  skarbow e 
udać sie bezzwłocznie d o  b ro w aru ,  zbadać przyczyny 
przeszkody, usunąć ją lub jeśli to  niemożliwe, wyłączyć 
w ag ę  autom atyczną z  użycia, przedkładając protokół 
czynności w ładzy przełożonej do dalszego zarządzenia.

8 . W e wszystkich wypadkach używ ania do  w ażenia . 
słodu zwykłej w ag i  dziesiętnej (bądź stale , jak przewi­
dziano w  Rozdziale I, 3 ust. 3, b ą d /  też czasowo) należy 
po  każdem odważeniu  słodu w  obecności o rg a n ó w  skar­
bowych uoezpieczyć urzędownie  młynek do mielenia w 
taki sposób , iżby użycie go  bez zerwania plomby, lub 
pieczęci, było niemożliwe.

6. Ubezpieczenie urządzenia browaru w  czasie spo­
koju,

1. Przedsiębiorca b ro w a ru  obow iązany  jest w  cza­
sie spokoju b ro w a ru  lub podczas każdej dłuższej niż 
jednodobowej przerw y ruchu ubezpieczyć własnemi pie­

częciami kocioł warzelny. O  ubezpieczeniu tern, którego 
dokonuje się z a w sze  w  o b e c n o ść  2 św iadków , naieży 
zrobić odpow iednią  uw agę  w  zapisku urzędowem.

. 2 . K o d o ł  w arze tny  ubezpiecza się w  ten sposób, że 
nakłada się pieczęcie n a  drzwiczkach paleniska pod ko­
dem, względnie jeśli b ro w a r  jest parow y, pieczętuje się 
wentyle doprow adza jące  p a r t  do  kotia warzelnego. 
Ubezpieczenie kotła w arze lnego  nie może nastąpić 
później,  niż w  godzinę po  spuszczeniu całej ilości b rzecz­
ki na urządzenie chłodzące, zdjąć je zaś w o ln o  nie 
wcześniej,  jak bezpośrednio  przed oznajmionem zacie­
raniem.

3) O rg a n a  skarbow e rewidujące b ro w a r  w  czasie 
snokoju, lub przerwy, mają przekonywać się naocznie o 
p raw id łow em  i wystarczającem ubezpieczeniu kotła w a­
rzelnego, przyczem wskazanem  jest, by przv  tej sp o  
sobności wymieniały p ryw atne  pieczęcie przedsiębiorcy 
na  zaniknięcie urzędowe.

7. Zapiski organów  rewizyjnych.
1. Wyniki rewizji swoich wpisują skarbow e o rg a ­

na rewidujące do książki obrachunkowej b ro w a ru  przez 
cala jej szerokość. Umieszczony poniżej podp is  o rganu  
kontrolnego winien być bezw arunkow o  czytelny i opa­
trzony oznaczeniem charakteru s łużbow ego.

2. Rzeczą Członków Delegacji -Ministerstwa Skar­
bu i Z a rzą d ó w  skarbowych jest przekonywać się na  
miejscu czy kontrola b ro w a ró w  dokonyw aną byw a przez 
podw ładne o rgana  dość częsio, celowo i sumiennie. O  
wyniku swoich lewizji w inny  Delegacje (Zarządy) sp ra ­
w ozdać Dyrekcji M onopolu  Spirytusowego, conajmniej 
raz n a  3 miesiące.

W arszaw a ,  dn. 31 lipca 1919 r.

Dyrektor:

(—) A. Hyżycki.

W z ó r  o z n a jm ie n ia  ( d e h l a r a c j i )  
d la  b r o w a r ó w

-<c/
( P ie r w s z a  s t r o n a ) .

D e le g a c ja  Min. S k a rb u  ( Z a r z ą d  s k a r b o w y ) : ...... ........................

I n s p e k to r a t  ska rb o w y  

U rz ą d  k o n tro l i  ska rbow ej:

b r o w a r u .......

d z ie rża w io n e g o  p rzez

O z n a j m i e n i e  «N°
n a le ż ą c e g o  dc

i z n a jd u ją c e g o  s ię  w m ie j ­

sc o w o śc i po w ia tu

*) P o d a ć  n u m e r  p o rz ąd k o w y  o z n a jm ie n ia  od  p o czą tk u  k am p an i i  b ro w a rn ia n e j ,  w zg lęd n ie  od ro z p o cz ęc ia  ruchu .
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(D ru g a  s trona) .

.

O z n a j m i e n i e .

1. W b ro w a rz e  na leżący m  do d z ie rża w io n y m

p r z e z   i z n a jd u jąc y m  się  w m ie jsco w o śc i

'  pow ia tu    , w a rz o n e  b ę d z ie  piwo w c za s ie  od  d n ia  _____ _______ _____

do d n ia  ............. .... Ł  w łą cz n ie  t. j.: w ciągu dni, z w y ją tk ie m  n a s tę p u ją c y c h  dn.

w k tó ry ch  w a rz e n ie  piwa nie b ę d z ie  s ię  odbyw ało  z p ow odu

2. W "podanym wyżej o k re s ie ,  p rz e p ro w a d z a ć  s ię  b ę d z ie  w ciągu  k ażdych  24 godzin .  . zacierów',  czyli r a z e m  w całym 
o zn a jm io n y m  Czasie  zac ie rów .

3. Do k a żd e g o  z a c ie ra n ia  użyje  s ię  p u d ó w  s łodu ,  z a te m  d o  w szy s tk ich  z ac ie ró w  r a z e m  . p u d ó w  słodu .

4. P o d a te k  akcyzow y od użyć s ię  m ają ce g o  słodu ,  l icząc  po m a re k  .za  1 p u d  s ło d u ,  wynosi  ł ą c zn ie  m are k  

*) Kwoia  p o w y ższa  z o s ta ła  w n ie s io n a  d n ia  .  do  kasy  sk a rb o w e j  w

za p o k w i to w a n ie m  Ns .

5. O d w a ż a n ie  i m ie len ie  s ło d u  ro z p o cz y n ać  s ię  b ę d z ie  o godz .

Z a c ie ra n ie  z m ie lo n e g o  s ło d u ,  b ę d z i e  s ię  ro zp o czy n a ło  o godz .   _r_.............   ...,...................

6. G o to w a n ie  uzyskanej  ze  z a c ie r u  b rzeczk i  w k o t le  w arze lnym  b ę d z ie  s ię  k o ńczy ło  o godz .  z a ś  s p u s z c z a n ie

b rz ec zk i  z kotła  w a rze ln eg o ,  b ę d z ie  s ię  ro zp o cz y n a ło  (n ic  w c ze śn ie j  jak po upływie d z ie s ięc iu  m in u t  od  chwili  u k o ń ­

c zen ia  w arzen ia ) :

d n ia  .1!)

P o d p i s  w ła ś c i c i e l a  ( d z i e r ż a w c y )  b row aru  ,

„ o d p o w ie d z ia ln e g o  k ie ro w n ik a  ruchu.

*i W. b ro w a rac h  p o łożonych  na t e r e n ie  byłej okupacj i  n iem ieck ie j ,  na leży  u s tę p  t e n  p rzek re ś l ić .

( T r ze c ia  s t ro n a ) .

Poświadczenie władzy skarbowej.

S to s o w n ie  do  p rzy leg łego  o z n a jm ie n ia  zezw a la  s ię  p. ....... ..........................     w ła śc ic ie ­

lowi (d z ie rż a w c y )  b ro w a ru  ............. _...............  w   na  walrzenie piwa w c za s ie  od  dn ia
fr..

!____  _   do  d n i a ..................................................   w łączn ie .  O d  o zn a jm io n y c h  do p rz e ro b u

na  piwo p u d ó w  s ło d u ,  na leży  s ię  op ła ta  akcyzow a w kw oc ie  m arek .

dn ia  19

P i e c z ę ć  i p od p is  in sp e k to ra  s k a rb o w eg o :
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385.
O K Ó L N I K .

D o Zarządów Skarbowych i Delegacji M inisterstwa 
Skarbu.

Celem uchylenia wątpliwości,  czy podania  przedsię­
bio rców  gorzelń, b ro w a ró w  i t. p. c  weryfikacje i dekla­
racje ruchu podlegają opła tom  stemplowym, czy też 
w olne są  od stempla, wydała S. VI M inisters tw a Skarbu 
następujące wyjaśnienie:

Skoro p ra w o  nakłada na  przedsiębiorców b ro w a ­
ró w  obowiązek donoszenia W ładzy Skarbowej o zamie- 
rzonem  o tw arc iu  ruchu b ro w aru ,  a to  w  tym celu, by 
w ładza Skarbowa poczyniła po trzebne (w interesie p u ­
blicznym) zarządzenia  celem zabezpieczenia praw id ło ­
w ego uiszczenia akcyzy (poczem wydaje „zezwolenia" 
na o tw arc ie  ruchu), te podania, o jakie tu idzie, zawie­
ra ją  „wiadomości, udzielone (władzy) w  myśl obow ią­
zującego przepisu", zatem są na  zasadzie Art. 6 L. 2 De­
kretu z 7/2 1919 Dz. p r  Nr. 14, poz. 145 w ogóle  w olne 
od opłaty stemplowej.

W noszone już w  toku fabrykacji osobne deklaracje 
są zaś w olne  od  opłaty na  zasadzie Art. 6 L. 10 w zględ­
nie 11 Dekretu.

D o tego wyjaśnienia należy na przyszłość się sto­
sować.

W arszaw a ,  dn. 20 sierpnia 1919 r  

D y r e k to r :

(—) A. Hjyżycki.

386.
O K Ó L N I K .

D o Zarządów Skarbowych i Delegacji M inisterstwa  
Skarbu.

Rozporządzenie M inisters tw a Skarbu z dnia 17 
czerwca 1919 (Dziennik urz. M. S. Nr. 16, Poz. 217) 
norm ujące w  § 17 opłaty ska rbow e od spirytusu i w yro­
b ó w  wódczanych, sp row adzanych  przez osoby pry­
watne, na  podstaw ie  o trzym anego zezwolenia, z obsza­
ró w  położonych poza rejonem, na  którym obowiązuje 
tutejszy monopol sp iry tusow y (Poznańskie, Galicja, 
Śląsk Cieszyński, obszary  K resów  wschodnich), u stano­
wiło, że od  spiry tusu  i w yrobów  wódczanych pobiera  się 
oprócz opłaty  komisowej i banderolowej,  tytułem od­
szkodow ania  m onopo low ego  różnicę pomiędzy obow ią­
zującą tu ceną m onopolow ego różnicę pomiędzy obo­
wiązującą tu ceną sprzedażną 100 s topn iow ego  litra spi­
ry tusu  na  w yrób  wódek, a tą  oplata, jaka na rzecz Skar­
bu zos ta ła  określona dla 100 s topn iow ego  litra spirytusu 
i uiszczona na obszarze, z k tórego spirytus, względnie 
w yroby  w ódczane, zostały sp ro w ad zo n e

Celem uniknięcia w ątpliwości przy obliczaniu 
wspomnianych opłat skarbowych wyjaśnia się, że opła­
ty uiszczone na rzecz Skarbu poza tutejszem rejonem 
m onopolow ym , po trącone  być m o g ą  jedynie tylko od 
ustanow ionej ceny sprzedażnej sp iry tusu  m onopolow e­
go, a nie od  sumy należnych opłat skarbowych; o ile 
za tem  na obszarze, z  którego spirytus, w zględnie w y ro ­
by wódczane, zostają sprow adzone , uiszczono od tychże

tytułem podatku na rzecz Skarbu, kwotę w yższą od tu­
tejszej ceny sprzedażnej spirytusu, w  takim razie ta nad­
wyżka uw zględnioną nie będzie.

W arszaw a ,  dn. 20 sierpnia 1919 r.

Dyrektor:

(— ) A. Hyżychi.

387.
O K Ó L N I K .

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Do określenia dla celów urzędowych wyskoku, za­
w artego  w  wódce posługiwać się mają o rgana  skarbo­
w e wyłącznie szklanym spriy tusom ierzem objętościov'ym 
Trallesa, cechowanym na ciepłotę +  12° R = 4 -  15° C, 
i zaopatrzonym  w  świadec tw o zbadania, w ystawione 
przez pracownię fizyczną M uzeum  Pizem ysłu  i H andlu  
w  W arszawie.

P rzy  w ydaw aniu  i przyjęciu spby tusu ,  pozostające­
go  pod dozorem  skarbowym, używać mają interweniują­
ce przy tej czynności o rgana  skarbow e w y d anych . przez 
Dyrekcję M onopolu Spirytusowego tablic redukcyjnych I, 
II i III, których w zó r  się przy  niniejszym załącza.

Wyjątek stanow i spiry tus o mocy poniżej 70" Tr. 
przy normalnej, ciepłocie, dla redukcji k tórego  służą 
osobne tablice I i II, dodane do każdego spirytusoinie- 
rza.

W arszaw a ,  dn 14 sierpnia 1919 r.

Dyrektor M onopolu  Spirytusowego:

(—)  A. Hyżycki.

388.
O K Ó L N I K .

DO ZARZĄDÓW SKARBOWYCH I DELEGACJI MI­
NISTERSTW A SKARBU.

P rzy  sp raw dzan iu  tutaj dow odow  odbiorczych na 
spirytus, odbierany dla potrzeb monopolu  P ań s tw o w eg o  
zauw ażono  pewne braki, które w  interesie ścisłości kon­
troli poleca się niezwłocznie usunąć przez s tosowne 

• pouczenie o rg a n ó w  nodwładnych, a mianowicie:
1) D o  określania zaw artośc i  wyskoku (alkoholu) 

ma być używany wyłącznie spiry tusom ierz objętościowy 
Trallesa, cechowany na ciepłotę +  12 R. =  +  15 C. 
i zaopatrzony  w  świadectw o teehowrucze (Przepis 
Tymcz. z 28. II. 19 i Rozp. z 30. VI. L.. 568u). P rzy  uży­
w aniu  tego spiry tusom ierza należy posiłkować się dosto- 
sowanemi do niego tablicami reduiccyjnemi.

Spirytusomierz ten winien być nabyty przez 
wszystkie gorzelnie, rektyfikacje, rozlewnie, likiernie, 
octownie, i t. p.

2) Jeżeli w  pewnych wypadkach dla braku pow yż­
szego spirytusom ierza w ypadnie  posiłkować się spirytu- 
somierzem rosyjskim lub niemieckim, należy oczywiście 
s tosow ać odpow iadające tymże spiry tusom ierzom  tabli­
ce redukcyjne. (Tymcz. prz. z 28. II. 19 i Rozp. z 30.
VI. 19. L.. 5680).



3) Przyjęcie spirytusu z odbieralnika d o  m agazy­
nu  gorzelni dokonywać na miarę z zastosow aniem  spi- 
rytusomierza jak wyżej. D o  księgi magazynowej zapisu­
je się ilość stopni hektolitrowych czyli l i t rów  bezwodne­
go spirytusu, (Rozp. L. 5680).

4) W ydaw anie  spirytusu z gorzeln i i  rektyfikacji . 
odbywa się na w agę  lub miarę przy  użyciu spirytuso- 
mierza i tablic jak wyżej. W  księdze m agazynowej zapi­
suje się na  rozchód ilości stopni hektolitrowych czyli 
l i t ró w  wyskoku (L. 5680).

5) O db ió r  sp iry tusu  w  rektyfikacjach, rozlewniach, 
ljkiemiach, octowniach i t. p. odbywa się na w agę  lub 
miarę zależnie od tego, w  jaki sposób  dokonano  odpra­
wy tego  spiry tusu  z gorzelni, Do księgi magazynowej 
zapisuje się na  przychód ilość stopni hektolitrowych t. j. 
l i t rów  wyskoku (L. 5680).

6) W  świadectwach przewozowych, duplikatach, 
protokółach ' odbiorczych ,i innych dowodach należy 
zgodnie z rozp. L. 5680 uwidocznić następujące dane:

a) jakim spirytusomierzem posiłkowano się przy od­
prawie: austrjackim, rosyjskim (szklanym czy meta­
lowym) lub niemieckim;

b) gatunek  sp iry tusu : aa) melasowy z melasy 
miejscowej (um owa z K ra jow ą Spółką Gorzelniczą z 12 
lu tego 19); bb) melasowy lub melasowo-buraczany, w y ­
pędzony z melasy i bu iaków , zakupionych w  Poznań- 
skiem (um owa z K ra jow ą Spółką Gorzelniczą z 17 lipca 
19)'; cc) z  innych p łodów  rolnych (um owa z K rajow ą 
Spółką Gorzelniczą z 17 lu tego 19); i dd) d rożdżow y;

c) na mocy jakiej umowy odbiera się spirytus. Na, 
dostaw ę spirytusu za w ar to  umowy: z d rożdżow nią  Bi- 
nenthala 18 lu tego  1919;

z drożdżow nią  Henryków 19 lu tego  1919 r.; 
z d rożdżow nią  Niechcice 30 czerwca 1919 r.; 
z d rożdżow nia  W ola  - Krzysztoforska 30 maja 

1919 r.;
z d rożdżow nią  Lubelską 6 czerwca 1919 r . ; 
z d rożdżow nią  Pilica 5 sierpnia 1919 i \ ;  
z gorzeln ią Wieliszew 10 czerwca 1919 r.;
z gorzelnią Wieliszew (drugi raz) 31 lipca 1919 i.;
z gorzelnią Ż ad o w o  19 lu tego 1919 r.; 
wreszcie z K ra jow ą Spółką Gorzelniczą, jak wyżej, 

w  imieniu innych gorzelni, które były czynne w  1918' 
1919 i pędzić będą spiry tus z melasy tutejszej, melasy 
i bu raków  Poznańskich, wreszcie p łodów  rolnych;

d) odległość gorzelni od rektyfikacji czy też od  s ta ­
cji kolejowej, lub przystani, niezależnie od przedłożenia 
d o  Dyrekcji M onopolu  Spiry tusow ego zaświadczenie 
urzędu gm innego  co do tejże odległości,

e) rodzaj i ilość naczyń, w  jakich odbyła się od­
staw a.

7) P rzy  zamianie s topm  wiadrowych na litry sto­
sow ać zaw sze  następujący sposób: s topnie w iadrow e 
wjTazić w  w iadrach  i pomnożyć przez 12.3 (rozp. z  31,
VII. 19. L. 6928 i 14. VIII. L. 7561), np. 11160 st. w ia d r .=  
111.60 wiadr. X  12.3 - -  1372.68 litr. wyskoku (alkoholu). 
Obliczenia dokonywać ze ścisłością do  dwóch miejsc 
dziesiętnych (rozp. z 31 VII L. 6928 i z 14 .VIII 19 L. 
7561).

8) W ydaw anie  spirytusu z  gorzelni, rektyfikacji 
i d rodżow ni odbiorcom dokonywać w  obecności urzędni­
ka na  mocy zarządzenia w ładzy skarbowej i po  przedło­
żeniu kwitu kasy skarbowej, jako dow odu  wpłaconej 
należności.

‘Wyjątek s tanow ią  rektyfikacje: W arszawska, Sie­
radzka, Kielecka, Lubelska, tudzież skład m onopolow y na 
Pradze, przy  poborze  spirytusu z których opłata należ

ności przez odbiorców  ma miejsce w  Kasie Krajowej 
Spółki Gorzelniczej,  która obow iązana jest wnieść po­
brane  należytości d o  Kasy SKarbowej zgodnie  z  um ow ą 
w e  właściwym czasie, a w  każdym razie najpóźniej do 
dnia 2 no w eg o  miesiąca.

Należności pobrane  przez K ra jow ą Spółkę Gorzel­
niczą za spirytus, sp rz°daw any  z m agazynów  rozlewni, 
ulegają wpłaceniu do kas skarpowych zgodnie  z §§ 21 
i 22 umow y z dnia 8 marca 19.

9) Wszelkie wypiaty i odpisy ksiąg sp raw dza ją  
i zaświadczają urzęanicy skarbowi, którym to  zlecono; 
oni też w inni baczyć, aby wykazy i odpisy w  sw oim  cza­
sie — przedkładano Dyrekcji M onopolu  Spirytusowego, 
Z arządom  Skarbowym i Delegacjom.

10) D o  dozorow ania  gorzelni, rektyfikacji, likier- 
ni, rozlewni i t. p. należy wyznaczyć osoby, dające rękoj­
mię należytego i umiejętnego w yw iązywania się z  wło­
żonych na nie obowiązków. Zwłaszcza trzeba pamiętać, 
aby urzędnicy wyznaczeni do  dozorow ania  rozlewni do­
brze orjentowali się w  treści um ów  na dostaw ę i sprze­
daż spirytusu, jakoteż w  Rachunkowości rozlewni.

Urzędnicy, rewidujący winni przekonywać się naj­
dokładniej na miejscu, czy o rgana  s traży  skarbowej czyn­
ne przy  odbiorach spirytusu, spełmają te czynności z do­
stateczną znajomością rzeczy, zwłaszcza czy są najzupeł­
niej obznajmieni z operowaniem spirytusomierzami i za­
s tosow aniem  tablic redukcyjnych.

W arszaw a , dn, 20 sierpnia 1919 r.

Dyrektor:
(— ) A. Hyżycki.

389.
O K Ó L N I K .  

DO ZARZĄDÓW  SKARBOWYCH I DELEGACJI MI­
NISTERSTW A SKARBU.

Z przedłożonych sp raw o zd a ń  Z arządów  Skarbo­
wych i Delegacji M inis ters tw a Skarbu o dochodach mo­
nopolu sp iry tusow ego  wynika, że w  wielu wypadkach 
pomienione w pływ y byw ają  zakwalifikowane a o  nieod­
powiednich pozycji dochodów, albo też często wykaza­
ne są wpływy do Kas skarbowych, niemające nic w spó l­
nego z monopolem spirytusowym i odw rotn ie  nie wy­
kazują się te, które pow inny być wniesione do sp ra ­
wozdań.

Celem uniknięcia wątpliwości i ujednostajnienia 
n azw  różnych pobo rów  monopolowych, za rzadza  się:

1. Dochody. Aż do czasu zatw ierdzenia przez  Sejm 
U staw odaw czy  budżetu państwowego^? a tem samem 
ustalenia nomenklatury wsTystkich podatków  i opłat na 
rzecz skarbu P aństw a ,  poleca się wszelkie wpływy, ma­
jące związek z monopolem spirytusowym, wnosić do 
Kas Skarbowych podług  załączonej tymczasowej klasy­
fikacji dochodów.

Kasy Skarbowe w  pierwszych dniach każdego mie­
siąca za  miesiąc poprzedni sporządzają  wyciąg w szyst­
kich w p ływ ów  podług  za łączonego w zo ru  (Nr. 11) z w y­
szczególnieniem w  porządku chronologicznym datv, Nr. 
kwitu, pozycji dziennika, od kogo, za co i jaka kwota 
wpłynęła (ostatnią należy umieścić w  odpowiednie; ru ­
bryce dochodu). W pływy należy wykazywać w  takiej w a­
lucie, jaką płatnik wniósł do kasy. N iedopuszczalną iest 
prze to  zamiana np. koron albo rubli na marki i od­
wrotnie.
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W opłatach patentowych należy wykazywać kwoty 
zasadniczej opłaty patentowej, ustanowionej przepisami 
u s ta w  akcyzowych, t. j. bez dodatków  do  tych opłat, jak: 
kanon, d rogow y  i t. p.

Sporządzony wyciąg w  2-ch egzemplarzach Kasa 
p ow ia tow a przedkłada Z arządow i Skarbowemu, 
względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu, nie później 
jak dnia 4-go nas tępnego miesiąca za ubiegły miesiąc.

P o  otrzymaniu wymienionego wyciągu Zarząd  Skar­
bowy, ew. Delegacja, sp raw d za  szczegółowo każdą 
pozycję i s twierdziwszy, że wykazane wpływy zakwali­
fikowane zostały do właściwych dochodów, w n o sf  tako­
w e w  ogólnych sumach miesięcznych do księgi docho­
dów  m onopolu spirytusowego, która w inna być p r o w a ­
dzoną na  w zór  wykazu miesięcznego Nr. 12 z podzia­
łem na tyle kont, ile w  danym  Okręgu znajduje się Kas 
Skarbowych. W  razie spostrzeżenia omyłek co do  nie­
w łaściwego zakwalifikowania dochodów , lub też nie­
zgodności wykazanej kwoty, za rządza się sp ros tow an ie  
na  miejscu.

N a podstaw ie  zebranych od wszystkich Kas pow ia­
towych w yciągów  Z arząd  Skarbowy, względnie Delega 
cja, przedkłada do 15-go nas tępnego miesiąca Dyrekcji 
Monopolu Spiry tusow ego wykaz miesięczny w zór Nr. 
12 w raz  z jednym egzemplarzem w yciągów  Kas Skar­
bowych.

II. Wydatki.  Z w p ływ ów  do Kas Skarbowych, 
zaliczonych do dochodów  monopolu  spiry tusowego, bez 
uzyskania zezwolenia Dyrekcji żadne wypłaty dokony­
w an e  być nie mogą.

Jeżeliby kiedykolwiek zaszła potrzeba zwrócić 
płatnikowi niewłaściwie pobrany  od niego podatek, czy 
też opłatę m onopolową, to  przedewszystkiem osoba 
za in te resow ana winna złożyć um otyw ow ane podanie 
przez  Inspektora Skarbowego do Zarządu , względnie 
Delegacji M inis ters tw a Skarbu, ostatnia zaś instancja 
p o  stwierdzeniu słuszności żądanego  zw ro tu  występuje 
z  wnioskiem do Dyrekcji M onopolu  Spiry tusowego 
o  zezwolenie dokonania takiej wypłaty.

O  dokonanych w  ciągu miesiąca wypłatach z  docho­
d ó w  skarbowych Zarząd  Skarbowy, w zględnie Delega­
cja, przedkłada Dyrekcji M onopolu Spiry tusow ego do  
dnia 12-go każdego miesiąca sp raw ozdan ia  z w ykaza­
niem daty i num eru asygnacji, komu, za co, na podstaw ie  
jakich pozwoleń oraz , jaka sum a została  wypłacona 
(wzór Nr. 13).

III. Depozyty i kaucje. Wpływy, w noszone  n a  pe­
wien okres czasu, do  przechowania , które na mocy prze­
p isów  czy też rozporządzeń  oddzielnych m ogą podlegać 
zw ro tow i lub też przelaniu na rzecz Skarbu P aństw a ,  
względnie n a  inne cele, Kasy Skarbow e zaliczają na ra ­
chunek funduszów  specjalnych, zwanych depozytami.

389. N2. 27.

Poleca się Zarządom  Skarbowym, w zględnie Dele­
gacjom M inisterstw a Skarbu, zaprow adzić  książki 
w zór Nr. 14 depozytów (z podziałem na oddzielne 'konta 
Kas P aństw ow ych),  do których n a  podstaw ie  o trzym a­
nych w yciągów z książek skarbowych, należy wnieść za 
cały okres od czasu wyjścia okupan tów  następujące 
szczegóły:

a) Przychód. Kiedy, za jakim kwitem Kasy, od  kogo, 
w  jakim celu i na podstaw ie  jakiego zarządzenia  wnie­
s ioną została kaucja, czy też innej nazw y depozyt, kwo 
ta danego  wpływu, o raz  go tów ką czy też w  papierach 
wartościowych i jakicn (z uwzględnieniem num erów  
i wartości każdego oddzielnie). D la w a lu t  markowyeh, 
koronowych i rublowych należy zaprow adzić  oddzielne 

' rubryki.
b) Rozchód. Kiedy, za  jaką asygnacją, komu na mo­

cy jakiego zarządzenia, lub p rzep isów  został wydany 
czy przelany na rzecz skarbu depozyt i kwota rozchodo­
w anego  depozytu, przyczem należy wskazać, pod jaką 
pozycją przychodow ą ze wskazaniem daty  i Nr. kwitu 
przychodow ego dany depozyt był zapisany.

Numerację po rządkow ą pozycji jak przychodowych 
tak i rozchodowych należy prow adzić  oddzielnie.

Odpisy książek depozytowych Zarząd  Skarbowy, 
względnie Delegacja, przedkłada D yrekqi M onopolu 
Spirytusowego każdego 10 dnia miesiąca nas tępnego  za 
miesiąc ubiegły.

Wszystkie sp raw ozdan ia  miesięczne (dochody, w y­
datki oraz depozyty i kaucje) sporządzane  na  podstaw ie  
niniejszego zarządzenia, przedkładać należy, poczynając 
od 1 lipca r. b.

Jeżeli wymienione w  niniejszem zarządzeniu  książ­
ki dotąd  nie zostały zaprow adzone , należy je z a p ro w a­
dzić bezzwłocznie i s tosow nie  do wskazówek poczynić 
w  nich zapisy za cały okres czasu od wyjścia okupan­
tów.

Wobec braku dosta tecznego materjalu, jak zazna­
czono na wstępie, dającego możność na podstaw ie  
otrzymanych do tąd  w  Dyrekcji sp raw ozdań  miesięcz­
nych ścisłego zestawienia dochodów  M onopolu  Spiry­
tusow ego o raz  w ydatków  za  pierwszy okres budżeto­
wy, t. j. do  lipca r. b., poleca się przystąpić niezwłocz­
nie do  przerobienia wszystkich w ykazów  o wpływ ach i 
wydatkach i takowe w  zestawieniach miesięcznych spo­
rządzić w edług  wskazań niniejszego zarządzenia i w y­
siać do Dyrekcji M onopolu Spiry tusow ego w  jaknaj- 
biiższym czasie, a w  każdym razie przed1 1 W rześnia r. b.

W arszaw a , dn. 16 sierpnia 1919 r.

Dyrektor M onopolu Spiry tusow ego:

( — ) A. H yżycki.
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T9MCZAS0WA KLASYFIKACJA DOCHODÓW MONOPOLU SPIRYTUSOWEGO.

Nr.

porz.
T R E Ś Ć

i
.

W y szczeg ó ln ien ie  o p ła t  o d n o sz ą c y c h  

s ię  do- d a n e g o  d o c h o d u

R o z p o rz ą d z e n ie  i d e k re ty  u s t a n a ­
w ia jące  i w y ja śn ia jące  w ysokość  

i t e rm in y  op łat

Monopole.

1 M on o p o lr sp iry tusow y . Wpływy ze  sp rz ed a ż y  sp iry tu su  
i wódek.

R o z p o rz ą d z e n ie  Min. S k a rb u  z dn .  
17,VI 19 r. c e lem  u n o rm o w a n ia  cen  
sp i ry tu su  o raz  c e n  w ó d c z a n y c h  § §  1, 
2, 3, 4, 5, 6, 7, 9— 13-

P odatk i pośredn ie.

f  Wpływy ze  sp rz e d a ż y  sp i ry tu su  pej- 
sach o w eg o .
F Wpływy ze  sp rz e d a ż y  sp i ry tu su  s k a ­
żonego.

§ 4 teg o ż  ro z p o rz ą d z e n ia .  

§ 8 teg o ż  r o z p o rz ą d z e n ia -

2 P o d a te k  od w yrobów  w ó d czan y ch .

■

r-' O p ła ta  k o m iso w a  na rz ec z  S k a rb u  
P a ń s tw a  od p e js a c h o w e g o  sp i ry 'u su ,  
wyrobów w ó d c za n y c h ,  kon iaku ,  ru m u  
i t. p.
*. O p ła ta  b a n d e ro lo w a  od  ty ch ż e  wy­
robów.

§ 15 i 16 tegoż  ro z p o rz ą d ze n ia .

3 P o d a te k  od piwa. P o d a t e k  SDOżywczy (a k c y z a )  od  wy­
robu  piwa.

O kólnik  Dyrekcji  M onopo lu  S p i ry ­
tu so w e g o  z dn. 30/Vl— 19 r. Na 5679.

4 P o d a te k  od d rożdży , P o d a t e k  spożyw czy  od  w yrobu 
d ro ż d ży  p ra so w a n y ch  k ra jo w eg o  p o ­
ch o d ze n ia .

di t to .

5 P o d a te k  od  m iodu .

Opłaty.-

P o d a te k  spożyw czy  od w yrobu  
miodu.

d itto .

6 O pła ty  p a te n to w e  za  p raw o  w yro­
bu sp i ry tu su .

O p ta ta  p a te n to w a  od zg łoszone j  
p ro d u k c ji  sp i ry tu su  w go rze ln iach  
i d ro ż d ż o w n ia c h .

O kóln ik  Dyrekcji  M onopo lu  S p i ry ­
tu so w e g o  z dn.  14/V1 — 19 r. 
Na 4685/19.

7 O pła ty  p a te n to w e  za  p raw o  re k ty ­
fikacji  sp i ry tu su .

O p ła ty  p a te n to w e  od z ak ład ó w  r e ­
k tyf ikacy jnych  i sp e c ja ln y c h  o d d z ia ­
łów w fab ry k ach  wódek .

ditto .

8 Opła ty  p a te n io w e  od w yrobu  w ó ­
dek.

O pła ty  p a te n to w e  od  fabryk w ó d ek  
( l ik ie rn i) .

d i t to .

9 O pła ty  p a te n to w e  od w yrobu  piwa. O pła ty  p a te n to w e  od b row arów ,  za 
p raw o  w yrobu  piwa.

d itto .

10 Opła ty  p a te n to w e  od w yrobu  d ro ż ­
dży.

O pła ty  p a te n to w e  od d ożdżow ni ,  
k tó re  w yrab ia ją  p ra s o w a n e  d ro ż d ż e  
zb o żo w e  bez  p ę d z e n ia  sp i ry tu su  i od 
p rz e d s ię b io r s tw  w y rab ia jący ch  p r a s o ­
w an e  d ro ż d ż e  piwne.

d i tto .

11 O pła ty  p a te n to w e  od w yrobu  m iodu . O pła ty  p a te n to w e  od  m io d o sy tn i  za 
p raw o w y ro b u  m iodu .

Okóln ik  DyrenC]i M onopo lu  S p i ry ­
tu so w e g o  z dn. 14'VI— 19 r. Na 4685T9.

12 O pła ty  p a te n to w e  za  p raw o  wyrobu 
w ina  ro d z y n k o w eg o  i ow ocow ego .

O pła ty  p a te n to w e  od  fabryk w y ra ­
b ia jących  wino.

d itto .

13 O pła ty  p a te n to w e  od zak ład ó w  
p rz e ra b ia ją c y c h  sp i ry tu s  na  wyroby 
n i e z d a tn e  do  u ży tku  jako napój.

O p ła ty  p a te n to w e  od zak ład ó w  wy­
rab ia jący ch  lakier,  p e r fu m y  i płyny 
do  o św ie t le n ia  i t. p.

d i t to .

14 O pła ty  p a te n to w e  od sp rz e d a ż y  
trunków .

G rzyw n y, ka ry  i odsetki.

O pła ty  p a te n to w e  od sp rz e d a ż y  
t ru n k ó w  w sk ła d ac h ,  re s ta u ra c ja c h ,  
b u fe ta c h ,  p iw iarn iach ,  k a rcz m a c h ,  d o ­
m a c h  za jez d n y c h ,  h a n d la c h  win, oraz  
p rz ed s ię b io rs tw ,  h a n d lo w y ch ,  k tórym  
w olno  s p r z e d a w a ć  do d o m ó w  trunki.

d i t to .

15 Grzywny i kary  za fa jne  g o rze ln ic tw o . G rzyw ny i kary za  t a jn e  gorzei-  
nictwo.

O b o w ią zu ją ce  d o tą d  p rzep isy  r o ­
syjskie j  u s taw y  akcyzow ej z w p ro w a ­
d z o n y m i  zm ia n am i  p rzez  o k u p a n tó w  
i d e k r e t  z dn ia  30 I 1919 r.
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W y szc?eg ó ln ien ie  o p ła t  o d n o sz ą cy c h  

s ię  do  d a n e g o  d o c h o d u

R o z p o rz ą d z e n ie  i d e k r e ty  u s t a n a ­
w ia jące  i w y ja śn ia jące  w ysokość  

i t e rm in y  o p ła t

16

17

G rzyw ny i kary za  p r z e k ro c z e n ie  
p rz ep isó w  akcyzow ych .

R óżne w p ły w y .

G rzyw ny i kary za  p rz e k ro c ze n ie  
p rz ep isó w  akcy zo w y ch  o w yrobie  
i sp rz e d a ż y  sp i ry tu su ,  wódeK, d rożdży ,  
piwa, m io d u  i wina.

1. O p ła ty  m o n o p o lo w e ,  kom isow e ,  
b a n d e r o ld w e  od sp i ry tu su ,  wyrobów 
w ó d c za n y c h ,  kon iaku ,  ru m u  i t. p. 
sp r o w a d z o n y c h  z fabryk  p o ło żo n y ch  
p oza  re jo n e m  m onopo low ym .

£. O p ła ty  m o n o p o lo w e  i b a n d e ro -  
low e  od  sp ip y tu su ,  w yrobów  w ó d c z a ­
nych, kon iaku ,  ru m u  i t. p. s p r o w a ­
d z o n y ch  z zagran icy .

3. O p ła ta  od  o c tow ni  na  u t r z y m a ­
nie d o z o ru  akcyzow ego .

4. N a leż y to ść  k o n t ro ln a  od  s p i ry tu ­
su  i o d p a d k ó w  i rek tyf ikac ji ,  w y d a ­
nych  z p ry w a tn y ch  fabryk  i sk ładów  
fab rykom  lak ie rów  i politury .

5. Wpływy ze  sp rz e d a ż y  sk o n f isk o  
w an eg o  sp i ry tu su  i ró ż n y ch  t ru n k ó w .

6. Wpływy ze  s p rz e d a ż y  p r z e d m io ­
tów i m a te r ja łó w  z n a jd u ją c y c h  się  
w p o s ia d a n iu  M o n o p o lu  S p i r y tu s o ­
wego.

7. Kary k o n w e n c jo n a ln e  za  ubytki 
sp i ry tu su  m ag a zy n o w e ,  rek ty f ikacy jne  
i d ro g o w e ,  p rz e k ra c z a ją c e  d o z w o lo n e  
zaniki ,  kary  w y n ika jące  z zaw a r ty ch  
z ró ż n y m i  p r z e d s i ę b io r c a m i  u m ó w  za 
n ie d o t r z y m a n ie  w a ru n k ó w  um owy.

8. Kary w y e g zek w o w an e  od  u r z ę ­
dn ików  sk a rb o w y c h  za z a g u b io n e  lub 
s t łu c z o n e  in s t r u m e n ty  i a p a ra ty  do 
b a d a n ia  z aw a r to śc i  a lk o h o lu  i inne  
p o w ie rz o n e  im  p rz e d m io ty  M onopolu  
S p iry tu so w eg o .

O b o w ią zu ją ce  d o tą d  p rz ep isy  ro ­
syjskie j  u s taw y  akcyzow ej  z w p ro w a ­
d zo n y m i  z m ia n am i  p rz e z  o k u p a n tó w  
i d e k r e t  z dn ia  30/1 1919 r.

§ 17 ro z p o rz ą d z e n ia  Minist.  S k a rb u  
z dn. 17/VI— 19 r. c e lem  u n o rm o w a  
nia c en  sp rz e d a ż y  sp i ry tu su ,  oraz  
c en  w yrobów  w ó d c za n y c h .

§ 18 teg o ż  ro z p o rz ą d z e n ia .

O kó ln ik  Dyrekcji  M onop.  Spir .  z d. 
30 V 1919 r. Na 5679 art.  487 ros. ust .  
akc.

T en ż e  okóln ik  p u n k t  3/1 d o d a tk u  II 
do  uw agi 1 d o  ar t .  112 i a r t .  1 
u s taw y  akcyzowej.

R o z p o rz ą d z e n ie  Min. 
25 VII 1919 . , L. 6677.

S k a rb u  z d n .

U W A G A  I.

II.

O w sze lk ich  wpływach ,  m a jący ch  zw iązek  z m o n o p o le m  sp i ry tu so w y m , a n ie  o b ję ty c h  k lasy f ikac ją  n in ie j ­
szą ,  d e c y d u je  w k ażd y m  p o sz c ze g ó ln y m  w ypad k u  D yrekcja  M onopo lu  S p i ry tu so w e g o  do  jakich  pozycji  
m o g ą  być za l iczo n e .  W tym ce lu  Z a r z ą d  sk a rb o w y  ew. D e leg ac ja  M in is te r s tw a  S k a rb u  w y s tę p u je  do  Dy­
rekcji  z o d p o w ie d n im  w niosk iem  i do  chwili  o t r zy m an ia  o d p o w ied z i ,  z ap isu je  do  „wpływów ró żn y ch " .  
G rzyw ny i kary  za  p rz e k ro c z e n ia  p rz ep isó w  akcyzow ych ,  jakofeż  za t a jn e  g o rz e ln ic tw o ,  w yeg zek w o w an ie  
na  p o d s ta w ie  p o s t a n o w ie ń  a d m in is t r a c y jn y c h ,  czy wyroków są d o w y c h  w inny być w y k a za n e  w d o c h o d a c h  
m o n o p o lu  sp i ry tu so w e g o  (poz .  1,5 i 16) po p o t r ą c e n iu  z n ich  w myśl okó ln ika  Dyrekcji  M on o p o lu  S p i ry ­
tu so w e g o  z d n ia  13 m a rc a  1919 r. L. 12T6— 20% na  w y p ła tę  w y n a g ro d ze n ia  o so b o m , k tó re  p rzy ję ły  udzia ł  
w w ykryc iu  p o m ie n io n y ch  w ys tępków .  *

KASA POWIATOWA W zór  11.

DO ZARZADU 'K A R B O W EG O  (D e legacj i  M in is te r s tw a  S k a rb u )

Wyciąg z k s iążek  o d o c h o d a c h  m o n o p o lu  sp i ry tu so w e g o  o p łac o n y ch  do kasy  w m ies iącu 19

3

i

ni
aćS

' u  c O D  K O G O
N a z w a  w p ły w ó w ,  za  c o  i na 
p o d s t a w i e  ja k ich  p r z e p i s ó w  

c z y  z a r z ą d z e ń

S U M A

td
Q Z

>. jjj
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£  N o, -o
Marki f. J  K o ro n y

■
h. Ruble k.
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S t r o n a  1. W zór Na 12.
ZARZĄD S K A R B O W y . . . ! ^   ........................ ...................................
DELEGACJA MINISTERSTWA SKARBU OKRĘGU

DO DYREKCJI M O N O P O L U  S P IR Y T U S O W E G O

W Y K A Z
dochodów m onopolu spirytusow ego wpłaconych do kas skarbowych

w m iesiącu 19
m .   ........ ............................................................................
d n .  .. 19

UW AuA. J e ż e l i  do  . k a s  w n o s z o n e  były d o c h o d y  w ró żn y ch  w a lu ta ch ,  to  d la  każde j  w a lu ty  na leży  s p o rz ą d z ić  wykaz 
od dz ie lny .

( S t r o n a  2).

I I 10 11 12

U fpłyu/y m onopolow e  
ze s p rz e d a ły P o d a t k i  p o ś r e d n i e

-a<0*

N a z w a
Sp i­

ry tu su  i 

wódki

. . S p i ­ S p i ­ O p ła ty  ko m iso w e O pła ty  b a n d e r o ­
lowe Akcyza 

od ■ 

piwa

Akcyza

od

d ro ż d ży

Akcyza

od

m io d u

k a s  s k a r b o ­

w y c h

ry tu su

s k a ż o n e ­

go

ry tu su
pejsa-

ch o w e-
go

Od wyro­
bów w ód­
czanych,  
koniaku,  

rumu 
i t. p.*)

Od spiry­
tu s u  pej- 

sacho- 
wego

Od wyro- 
bó  w w ód­
czanych,  
koniaku, 

rumu 
i t. p.*)

Od spiry­
tu s u  pej- 

sacho- 
wego

M a r k i i

Kasa pow ia tow a  w

Ogółem

*) Opłaty komisowe i bandero low e  od wyrobów wódczanych,. należy wykazywać tylko od wyrobów mie jscowego pochodzenia  t. j. ze spi ­
ry tu su  monopolowego.

( D a ls z y  c ią g  s t r o n y  2).

13 14 15 16 17 ' 18 | 19 20 21 22 23 24 25

0 p J a t y P a t e n t  n u; e G rzyum y i ka ry

R óżne

wpływy
Za

p raw o
w yrobu
sp i ry ­
tu s u

Za
praw o

rek ty f i ­
kacji
sp i ry ­
tu su

Od

f a b ry k a ­

cji

w ódek

Od

w yrobu

piwa

Od

wyro­

bu

d ro ż ­

dży

Od

w yro­
bu

m io­

du

Od wyrobu 
win, wina 
rodzynko­
wego i wi­
na owoco­

wego

Od 
zakładów 

przerabia  
jących spi­

ry tus  na 
wyroby n ie­
zda tne  do 
użytku jako 

napój

Za 
praw o 

s p r z e d a ­
ży t r u n ­

ków

Za 

ta jn e  go- 

rzeln ic-  

two

Za
p r z e k r o ­

c zen ia
p rz ep i ­

sów
akcyzo­

wych

S U M A

ogólna

f e n i 8 i

' )  Wyszczególn ienie  wpływów różnych należy wykazywać na s t ron ic  odwro tnej,  podług załączonej nomenkla tu ry .
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( S t r o n a  3).

W yszczególnienie „Wpływów różnych" ( r u br. 2 4 ).

Nr.

porz.

SUMA

Mk. f.

9

10

11

12

O pła ty  m o n o p o lo w e ,  k o m iso w e ,  b a n d e r o lo w e  od sp i ry tu su ,  wyroDów w ó d c za n y c h ,  koniaku ,  ru m u  i t. p. 
sp ro w a d z o n y c h  z fabryk p o ło żo n y ch  p oza  re jo n e m  m o n o p o l o w y m ..........................................

O p ła ty  m o n o p o lo w e  i b a n d e ro lo w e  od sp i ry tu su ,  w yrobów  w ó d c za n y c h ,  kon iaku ,  ru m u  i t. p. s p r o w a ­
d z o n y ch  z z a g r a n i c y .......................................................................................................................................................................

O p ła ta  od ocfowni na  u t r z y m a n ie  d o z o ru  ak cyzow ego

N a leży tośó  k o n t ro ln a  od s p i ry tu su  i o d p a d k ó w  z rek tyf ikac j i  w y d an y ch  z p r y w a t n y c h  f a b r y k  
i s k ł a d ó w  fab rykom  lak ie rów  i po litu ry

Wdływy ze  sp rz e d a ż y  sk o n f isk o w an e g o  s p i ry tu su  . ró żn y ch  t r u n k ó w ' .........................................................................

Wpływy ze  s p rz e d a ż y  p rz ed m io tó w  i m a te r ja ló w  z n a jd u jąc y ch  się  w p o s ia d a n iu  m o n o p o lu  sp iry tu so w e g o

Kary k o n w e n c jo n a ln e  za  ubytki sp i ry tu su  m agazynow e,  rek ty f ikacy jne  i d ro g o w e ,  p r z e k ra c z a ją c e  d o ­
z w o lo n e  zaniki ,  o raz  kary w y n ika jące  z z a w a r ty c h  z różnym i p rz e d s ię b io rc a m i  um ów, za  n i e d o ­
t r zy m an ie  w a ru n k ó w  u m o w y ..................................................................................................................................................

Kary w y e g ze k w o w an e  od u rz ę d n ik ó w  sk a rb o w y c h  i in nych  osób  za  zag u b io n e  lub s t łu c z o n e  p o w ie rzo n e  
im in s t r u m e n ty  i a p a ra ty  do  b a d a n ia  z a w a r to śc i  a lkoho lu ,  o raz  inne  p r z e d m io ty  sk a rb o w e  .

R a z e m

Z arząd  S k a rb o w y W zór Nr. 13
D e leg a c ja  M in is te r s tw a  S k a r b u  O kręgu

D o i Dyrekcji M onopolu  S p irytu sow ego.

S P R A W O Z D A N I E  
o wypłatach dokonanych z wpływów M onopolu Spirytusowego

• •za m iesiąc 19 r.

D a ta  i Na 

asygnacj i
N azw a  Kasy S k a rb o w e j K o m u

Za co i na  mocy 
jak ich  z a r z ą d z e ń  
d o k o n a n o  w y p ła tę

K w o t a

Ma"ki f.

Z jak ich  fu n ­

d u s z ó w  w ypłacono

T



W zór  Nr.  14.
( P ie rw s za  s t ro n a ) .

Z a rz ą d  S k a rb o w y  ............................
D e legacja  M in i s te r s tw a  S k a rb u  O k rąg u

K S I Ą Ż K A  
depozytów i kaucji.

Ne LlT . Pozycja 389— e. 15

(D r u g a  s t ro n a ) .

P R Z Y C H Ó D
>>
o Kwitu Kasy 1) P rzez  kogo, w jakim celu , P a p ie ry  w a r to śc io w e G 0 t ó w k a

I ^  rtf N
Sk a rb o w e j dzen ia  czy przep isów  w p ła ­

cono
2) Gotówką czy w papierach

S u m a S u m a U w a g i

O
Cl Daia Ns wartościowych i jakich Marki f. | Korony]h. R ub le  lk. Marki f. h o ro n y |  h. R ub le  k.

*

I

( T r z e c ia  s t r o n a ).

R O Z C H Ó D .

'  to-
Asygnacji

D ata  I JVs

T R E S  Ć

P a p ie ry  w a r to śc io w e G o t ó w k a

S u m a S u m a

Marki f. Korony h. R uble  lk. Marki  i f. K orony h. R ub le  k

Pod jaką  po­
zycją przycho­
dową był zapi­
sany depozyt
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O K Ó L N I K .

D la  u m o ż liw ie n ia  Z a r z ą d o m  S k a rb o w y m , wzgld .  
D e le g ac jo m ,  p r o w a d z e n ia  ścisłej k o n t r o l i  n a d  w y k o ­
n a n ie m  § 21 u m o w y  z d n ia  8 m a rc a  b. r. z K ra jo w ą  
S p ó łk ą  G o rz e ln icz ą ,  z a rz ą d z a  się, co n a s tę p u je :

1) K ra jo w ą  S pó łka  G o rz e ln ic z ą  sk ła d a  miejsco* 
wyiti Z a r z ą d o m  S k a rb o w y m , w zg lę d n ie  D e le g ac jo m ,  
s p ra w o z d a n ia  ty g o d n io w e  i m ies ięczne  o sp rz e d a ż y  
i d o k o n a n y c h  w p ła tac h  p o d łu g  d o s ta rc z o n y c h  je j  
4 w zo rów .

2) S p ra w o z d a n ia  ty g o d n io w e  o b e jm u ją  ca łk o w i­
t ą  s p rz e d a ż  z ro z le w n i  za  g o tó w k ę  p o d łu g  w zo ru  
N r .  1.

3) P o z o s ta ło ść  p o  s t ro n ie  ,,sp r z e d a n o  i w y d a n o “ 
p rz y  ro z p o c z y n a n iu  no w eg o  ok resu  ( ty g o d n ia )  wv« 
r a ż a  ty lk o  ró żn ic ę  p o m ię d z y  sum ą, o t r z y m a n ą  ze 
sp r z e d a ż y  w y d a n e g o  sp i ry tu su ,  i su m ą .  w p ła c o n ą  na  
r a c h u n e k  D y re k c j i  M o n o p o lu  S p iry tu so w e g o  bez 
w p ła t  d łużn ików , t. j. tych ,  k tó rz y  za p o z w o le n ie m  
D y re k c j i  M o n o p o lu  S p iry tu so w eg o  wzięli poprzed*  • 
n io  sp i r y tu s  n a  k r e d y t .

4) S u m y  w p ła t ,  d o k o n a n y c h  p rz e z  d łu żn ików , 
j a k  ró w n ie ż  i sp i ry tu s ,  w y d a n y  n a  k r e d y t ,  n a leż y  
w s k a z y w a ć '  oddz ie ln ie ,  p o z a  s p r a w o z d a n ie m  (w zór  
N r .  1), lecz p rz e d s ta w ia ć  na leż y  je d n o c z e ś n ie  z tern 
sp ra w o z d a n ie m .

5) S p ra w o z d a n ia  ty g o n io w e  ( N r .  1), p o d p is a n e  
p rze z  z a rz ą d z a ją c e g o  ro z le w n ią  i m ie js c o w e g o  urzędu 
nika sk a rb o w e g o ,  o d d z ie ln ie  z o b r o tó w  sp r z e d a ż y  
w  o b rę b ie  k a ż d e j  ro z le w n i  K r a jo w a  S pó łka  G orzel-  
n icza  d o s ta rc z a  b e z p o ś re d n io  Z a r z ą d o w i  Skarbow e* 
m u, w zg lę d n ie  D e legac ji ,  w  k tó re j  o k rę g u  ro z le w n ia  
s ię  z n a jd u je ,  d n ia  9-go za  l*y ok res ,  d n ia  17*go za 
2*gi okres ,  d n ia  25*go za  3-ci u k re s  i d n ia  2*go za 
4*y okres .

6) N a  p o d s ta w ie  s p r a w o z d a ń  ty g o d n io w y c h ,  
K ra jo w a  S p ó łk a  G o rz e ln ic z ą  k a ż d e g o  4*go d n ia  n a ­
s tę p n e g o  m ie s ią ca  d o s ta rc z a ,  j a k  w y że j ,  sp raw ozda*

, n ia  m ie s ię cz n e  og ó ln e  o o b ro ta c h  s p r z e d a ż y  w  obrę* 
bie k a ż d e j  ro z le w n i  (p. w zó r  N r .  2).

7) D o d a tk o w o  d o  s p r a w o z d a n ia  m ie s ię cz n eg o  
K ra jo w a  S pó łka  G o rz e ln icz ą ,  jak  w y że j ,  d o s ta rc z a ,  
w raz  z w y m ie n io n e m  s p r a w o z d a n ie m  N r .  2, s z cz eg ó ­
łow e z e s ta w ie n ia  p o d łu g  w zorów  N r .  3 i 4. W szys t*  
k ie p o w y ż s z e  s p r a w o z d a n ia  w in n y  b y ć  p o d p is a n e  
p rze z  za rządców ’ roz lew ni i m ie js c o w e g o  u rzę d n ik ?  
sk a rb o w eg o .

8) K ra jo w a  S półka G o rz e ln ic z ą  w in n a  n a d s y ła ć  
Z a r z ą d o m  S karbu ,  w zg lę d n ie  D e le g ac jo m ,  niezałeż* 
n ic  o d  sp r a w o z d a ń  roz lew ni,  w y k a z y  m ie s ię cz n e  
o b r o tó w  gorzelni,  r e k ty f ik a c j i  i d r o ż d ż o w n i  w  obrę* 
b ie  k a ż d e j  roz lew ni.

9) Z a r z ą d y  S k arb o w e ,  w zg lęd n ie  D e legac je ,  p o ­
r o z u m ie w a ją  się z K ra jo w ą  S p ó łk ą  G o rz e ln icz ą ,  co 
do p o sz c z e g ó ln y c h  gorze ln i,  d ro ż d ż o w n i  i rektyfi*  
k ac ji ,  k tó r e  z o s ta n ą  za l iczone  do  o b rę b u  d a n e j  roz* 
lewni.

10) O  w sze lk ich  z a rz ą d z e n ia c h  w in n a  być po* 
w ia d o m io n a  K ra jo w a  S półka G o rz e ln icz ą ,  ce lem  
um oż liw ien ia  u ję c ia  ca łośc i  M o n o p o lu  Sp iry toso-  
wego.

390. 11) O b r o t y  s p r z e d a ż y  g o tó w k o w e j  sp iry tu su ,  
d o k o n a n e j  p rze z  K ra jo w ą  S pó łkę  G o rz e ln ic z ą  w  ob* 
ręb ic  k a ż d e j  roz lew ni,  w in n y  być  s p o r z ą d z a n e  szcze* 
go low e w  C/.erweu, o d d z ie ln ie  za  k a ż d y  m iesiąc ,  a 
w ięc: za m a rzec ,  kw iec ień ,  m a j ,  a n a s tę p n ie  co mie* 
s iąc za  ub ieg ły  m iesiąc .

12) W s z y s tk ie  książk i K ra jo w e j  S półk i Gorzel* 
n icze j p od ług  za łą c z o n y c h  5 w zorów , t. j.

1) K o n t r o la  bu te lek ,  2) K s ią ż k a  ro z le w n i  (Od* 
dział roz lew ni) ,  3) K s ią ż k a  G łó w n e g o  m a g a z y n u  przy 
roz lew ni,  4) K o n t ro la  p o b o r u  na leżnośc i  m o n o p o lo ­
w ych , i 5) K s ią ż k a  m a g a z y n o w a  g o to w e g o  p r o d u k tu  
do  sp rz e d a ż y ,  w in n e  by7ć s z n u ro w a n e  i z a św ia d c z o n e  
p rzez  U rzędy7 N a jw y ż s z e j  Izby7 K a n t r o l i  P aństw o*  
w ej,  d o  czasu  zaś  p o w s ta n ia  ty chże ,  p rz e z  Z a r z ą d y  
S k a rb o w e ,  w zg lę d n ie  D elegac je .

13) S p iry tu s  m o ż e  b y ć  w y d a w a n y  ty lk o  za  go­
tó w k ę ,  z w y ją tk ie m  r e k ty f ik a tu ,  o d d a w a n e g o  do  roz* 
lewni, i w s k u te k  sp e c ja ln y c h  z leceń  D y re k c j i  Mono* 
polu  S p iry tu sow ego .

14) D o  s p r a w o z d a ń  ty g o d n io w y c h ,  j a k  w yże j,  
K ra jo w a  S pó łka  G o rz e ln ic z ą  w in n a  d o łą cz ać  wyka* 
zy  k u r só w  d z ien n y c h ,  p o d łu g  k tó r y c h  w  b. o k u p ac j i  
a u s t r ja c k ie j  u s k u te c z n ia  się p rz y  s p r z e d a ż y  d e ta l ic z ­
nej z a m ia n a  m a re k  n a  k o ro n y .

W s z y s tk i e  o t r z y m a n e  o d  K r.  Sp. G o rz e l .  spra* 
w o z d a n ia  Z a r z ą d y  Skarb .,  wzgld . D e le g a c je  p o  u* 
p rz e d n ie m  śc is lem  sp ra w d z e n iu  p rz e sy ła ją  D y re k c j i  
M o n o p o lu  S p iry tu so w eg o  nie późn ie j ,  j a k  d. 10*go 
k a ż d e g o  m ie s ią ca  za m ies iąc  ub ieg ły

W z o r y  s p r a w o z d a ń  w y s ła n o  K ra jo w e j  Spółce 
G o rz e lm c z e j  d o  w y k o n a n ia .

W arszaw a , dn. 16 czerwca 1919 r.

D y r e k to r  M o n o p o lu  S p iry tu sow ego :

(— ) A. Hyżycki.

391.
O K Ó L N I K  

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji M inisterstwa 
Skarbu.

W  uzupełnieniu rozporządzania  z  dn ia  16 czerwca 
b. r  L. 5147 poleca się Zarządom  Skarbowym (Delega­
cjom M inis ters twa Skarbu) p rowadzić  w ed ług  dołączo­
nych tutaj w z o ró w  książki o spirytusie przyjętym na 
rzecz skarbu (Nr. 9) i wydanym odbiorcom, lub też do 
rektyfikacji albo rozlewni (Nr. 10). •

W  książce N r. 9 należy p row adzić  oddzielne rachun­
ki każdej rektyfikacji, rozlewni i m onopo low ego  składu 
na Pradze, a także zb iorow y rachunek spiry tusu , w yda­
nego odbiorcom w p ro s t  z gorzelni i rektyfikacji (oddziel­
ne jednak zb io row e  rachunki dla surów ki,  rektyfikatu i 
niższych gatunków). Rachunki te  obejmować mają: a) su ­
rówkę, rektyfikat i n iższe gatunki, pozostałe  po  okupan 
tach. b) surów kę i rektyfikat, przyjęte z  gorzelni i rekty­
fikacji, c) surów kę i rektyfikat, zakupione poza  m onopo­
lowym rejonem, d) sp iry tus  skonfiskowany, e) „spirytus 
skarbow y", t. j. przyjęty przez  w ładze skarbow e innego 
okręgu i f) surówkę, rektyfikat i niższe gatunki,  wydane 
odbiorcom w p ro s t  z  gorzeln i i rektyfikacji.

W  książce Nr. 10 należy prow adzić  oddzielne r a ­
chunki każdej gorzelni i rektyfikacji, a także „spirytusu



skarbow ego" ,  przyjętego i sk ierow anego  do  innego okrę­
gu. Rachunki te  obejmować mają: a) surówkę, w ydaną  
do  rektyfikacji i rozlewni, a także n a  inne potrzeby 
w p ro s t  odbiorcom, b) rektyfikat wydany  do rozlewni, 
likierni i w pros t  odbiorcom na różne  potrzeby i c) „spi­
ry tus skarbow y", skierowany po przyjęciu do  innego, 
okręgu.

W pisy  w  książkach czyni się na  mocy protokulów
0 przyjęciu spirytusu, poszczególnych zarządzeń i innych 
d o w o d ó w  i po rów nu je  się z  otrzymywanemi odpisami 
książek z gorzelni, rektyfikacji i rozlewni. W  razie uja 
wnionej niezgodności, czy wątpliwości - należy natych­
miast w drożyć kroki celem wyjaśnienia i uzgodnienia. 
W  książkach należy poczynić wpisy za cały czas od wyj­
ścia okupantów.

Niepóźniej jak 10 każdego miesiąca Zarządy Skar­
bow e (Delegacje Min. Sk.) przedkładają Dyrekcji M ono­
polu Spirytusowego, w ed ług  dołączonego tutaj w zoru  
Nr. 4 wykaz spirytusu, w ydanego  do  różnych celów od­
biorcom w p ro s t  z gorzelni i rektyfikacji.

Za czas do 1 lipca 1919 r. należy przedłożyć ogólne 
wykazy (w zory  Nr. 9, ł0, 4), a następnie, poczynając od
1 lipca za każdy miesiąc oddzielnie; wykazy za, czas do 
1 lipca, tudzież za miesiąc lipiec m ają  być sporządzone  
i przedłożone jak najprędzej.

Jednocześnie w  celu ujednostajnienia p row adzenia  
książek w  rozlewniach i przedkładania sporządzanych 
tam odpisów książek i wykazów, zarządza się co  nastę- 
puje:

1. W e wszystkich książkach, po  zakończeniu miesią­
ca, należy robić miesięczne obrachunki,  a wpisy  now ego  
miesiąca rozpoczynać na nowej stronicy. Na 1 stycznia 
1920 r. zrobić roczny obrachunek i zaprow adzić  now e 
książki.

2. W  rozlewniach mają być p row adzone  książki w e­
dług zatwierdzonych w zo ró w :  a) G łów nego m agazynu 
przy rozlewni Nr. 1, b) Rozlewni (oddział rozlewni) 
Nr. 2, c) M agazynow a go tow ego  produktu  Nr. 3,
d) M agazynow a skażonego  spirytusu Nr. 4, e) P oboru  
należności m onopolowych Nr. 5 if )  Kontrola butelek 
Nr. 6.

W  m onopolowych sklepach książka przychodu i roz­
chodu Nr. 7.

P rócz tego w  rozlewniach (m onopolow e składy) ja­
ko też w  monopolowych sklepach, a także gorzelniach 
i rafinei jach, z których wydaje się sp iry tus po zniżonych 
cenach (apteki, szpitale i octownie) ma być p row adzona  
książka w edług  tutaj dołączonego w zo ru  Nr. 8 . W  książ­
ce tej każdy odbiorca, mający pozw olenie na  kilkakrotny 
pobór  spirytusu w ciągu roku, winien mieć swoje conto, 
zaś  odbiorcy, którym w ydano  pozw olenie na jednorazo­
w y pobór, mają być w pisan i do  jednego ogolnego  r a ­
chunku.

3. W  książkach N r.  1, 2 , 3, 4, 5 i 8 w pisuje się co­
dziennie każdą poszczególną pozycję przychodu i roz­
chodu.

Dzienne poszczególne pozycje rozchodu w  książ­
kach Nr. 3, 4, 5 sumuje się, a o trzym ane takie dzienne 
daty  wpisuje się do w ykazów  w e d łu g  w zo ru  książek 
Nr.Nr. 3, 4, 5, równocześnie  prowadzonych i po  skoń­
czeniu miesiąca przedkładanych Z arządow i Skarbowemu 
(Delegacji).

Dzienne daty, dotyczące sprzedanego  spirytusu po 
różnych cenach, a także spiry tusu  i wódki wydanych 
w  butelkach restauracjom i innym odbiorcom  (bez p ra­
w a n a  rabat),  jak również handlom spirytualjami i mo­
nopolow ym sklepem (z praw em  na raba t)  mają być wy­

kazane oddzielnemi pozycjami w  odpowiednich rub ry ­
kach książek Nr. 3, 4, 5. '

W ykazane należności w  ks iążce .N r .  5 m uszą być 
uzgodn ione  z wykazanemi w  książkach N r.N r.  1, 3, 4 
ilościami sprzedanego  spiry tusu  i wódki.

W  książce Nr. 7 sklepów monopolowych mają być 
w pisane poszczególne daty przychodu, zaś co do  ro z ­
chodu tylko te daty, które w skazują ilość w ydaną  po 
zniżonych cenach i w ydaną  handlom trunkami. Spirytu­
su w ydanego  prywatnym  odbiorcom p o  cenie normalnej 
nie wykazuje się osobno, lecz- tylko w  ogólnej ilości 
sprzedanej w  fciągu dnia.

4. Co miesiąc, nie później jak 3 dnia za ubiegły mie­
siąc, rozlewnie przedkładają Z arządom  Skarbowym (De­
legacjom):

a) w  dw óch egzemplarzach pełne odpisy książki
Nr. 1,

b) w  jednym egzemplarzu pełne odpisy książek
Nr. 2 1 8 ,

c) w  jednym egzem plarzu wykazy z książek Nr. 3, 
4, 5, o  których m ow a wyżej w  p. 3,

d) w  jednym egzem plarzu wykazy z książek Nr. 2, 
3, 4, 5, 6, obejmujące tylko daty: 1) „przeniesienia" na
dzień osta tn iego miesiąca, 2) za osta tn i miesiąc
i 3) „przeniesienia" na now y  miesiąc, t. j. np.: n a  1 sierp­
nia, za sierpień i na 1 września.

Sklepy m onopolow e również  3 dnia Każdego now e­
go  miesiąca przedkładają Z arządom  Skarbowym (Dele­
gacjom), pełne odpisy książek N r 7 i 8 .

5. Z arządy  Skarbowe (Delegacje) po sprawdzeniu  
o trzym anego od Krajowej Spółki Gorzelniczej miesięcz­
nego  obrachunku przedkładają Dyrekcji M onopolu  Spi­
ry tusow ego  przed 15 każdego miesiąca obrachunek ten 
za miesiąc ubiegły z dołączeniem ’

a) w  jednym egzem plarzu odpisu książki Nr. 1,
b) wyciągów  z książek wskazanych wyżej w  p. 4-d, 

z wyjątkiem wypisu z książki Nr. 6, więc wyciągi z ksią­
żek Ńr. 2, 3, 4, 5 i

c) wszelkich innych dow odów , usprawiedliwiają­
cych powyższy obrachunek.

6. Niezależnie od tego, a s tosow nie  do  zarządzenia 
z dn. 16 czerwca b. r. L. 5147 przedKładają rozlew nie Za­
rządom  Skarbowym (Delegacjom): a) w jednym egzem­
plarzu spraw ozdan ie  tygodniow e (w zór  Nr. 1) i b) w 
dwocli egzemplarzach miesięczne wykazy w ed ług  w zo­
ró w  Nr. 2 i 3 (według w zo ru  Nr. 3 wykazy sporządza  
się oddzielnie dla czystego i skażonego spirytusu).

W  tygodniowych i miesięcznych wykazach (wzory  
N r  1 i 2) pow inny  być wyszczególnione wszystkie kwi­
ty kasowe i inne dow ody wpłaconych należytości m o n o ­
polowych. Poprzednie  w zory  Nr. 3 i 4 dołączone do  
rozporządzenia  L 5147 zastąp ione zostają w spólnym  
wzorem  Nr. 3, a sporządzanie  nadal wykazów, poleco­
nych rozporządzeniem  tutejszem z dn. 13 marca 1919 ro­
ku L. 1325 uchyla się.

Wszystkie te wykazy i odpisy książek mają być 
sp raw dzone  i poświadczone przez dwóch funkcjonarju- 
s zów  skarbowych z przyłożeniem pieczęci; Zarządy 
Skarbowe (Delegacje) po  spraw dzen iu  w ykazów  Nr. 2 
i 3 przesyłają po  jednym egzem niarzu każdego Dyrekcji 
MonoDolu Spiry tusow ego przed 15 każdego miesiąca.

W arszawa, dn. 16 sierpnia 1919 r.

Dyrektor Monopolu Spirytusowego:

(— ) A. Hyżycki.
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W zór  Nr. 1.
( P ie r w s z a  s t ro n a ) .

K S I Ą Ż K A  

głównego magazynu przy rozlewni
W  ........ ........ .. A .

za   m ie s ią c  1 9 ............ roku.

( D ru g a  s t r o n a ) .

P R Z Y C H Ó D

D A T A
Św iad .

S K Ą D

I L O Ś Ć  S T O P N I  H E K T O L I T  
• ( l i t r ó w  b e z w o d n e g o  a l k o h o l u )

r o w y C  H

przew óz . P o d łu g
św iad . Zaniki S u ró w k i 1 gat. II gat. III gdt-. Fuzli R A Z E M

Z p rz e n ie s ie n ia

Do p rz e n ie s ie n ia

( D a ls z y  c ią g  d ru g ie j  s t r o n y ) .

R O Z C H Ó D
P o z o s t a je  

na  d z ie ń  

n a s tę p n iD A T A
•i

I L O Ś Ć  S T O P N I  H E K T O L I T R O W Y C H
( l i t r ó w  b e z w o d n e g o  a l k o h o l u )

ROZLEW NIA 

Kw. ■ I l o ś ć
L ik iern ie O c to w n ie W ojsko D e n a ­

tu r a t
Inne

p o t rze b y R A Z E M

Z przeniesienia ■- ■

i
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W zó r  .Ne 4.
( S t r o n a  7).

K S I Ą Ż K Ą  M A G A Z Y N O W A  
spirytusu skażonego.

w rozlewni................................... .......................................... ........................
z a  ..........................    1 9  r o k u .

( S t r o n a  2).

D A T A

Z

Skąd otrzym ano

H O D

c 5  

co o

a; o
■° sr
,p-o 5-o

2
S I  5  

■g I  s
Q ~  -a

R O Z 
Wydano do

c ■; . & u ; 
J ’® !

o
• -  CL

D A T A
K o m u i  na  
m o cy  j a ­

k iego  po ­
z w o len ia

Z p rz en ie s ie n ia

Do p rz e n ie s ie n ia

( D a l s z y  c ią g  s t r o n y  2).

c H C D O b r 5 t w b u t e 1 k a c h

rozlewu i naczyń odbiorców  płynu
R o z  I a n 0 S p r z e d a n o

Cel
Do ro ­

z lew n i  li­
t ró w  płynu

Do naczyń  
o d b io rcó w  
l i t ró w  pły­

nu

R a ze m  
l i t rów  pły­

nu 3.0 1. i 0.6 1. R azem  
[ l i t rów  płynu 3.0 1. 0.6 1. R azem  

l it rów  płynu

-

-----J
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W żór Nr. 5.

( S t r u n a  1).

K O N T R O L A  
poboru należności monopolowych

rozlewni ...........•...................................................  ............... ................................

za .. 19 .. roku.

( S t r o n a  2 )

\

D A T A

Komu i na  m ocy  

jakiego 'd o w o d u  

w ydano

S P R 7 E D A N O
SPIRYTUS-REKTYFIKAT ( n a le ż n o ś ć ) SURÓWKA (na leżność)

D O  N A C Z Y Ń  W Ł A S N Y C H DO NACZyŃ WŁASNyCH

I lość
l itrów

po
cen ie

dla szpitali  
i celów 

naukowych

d la  a p tek  
i lekarzy

dla
l ikierni

d la
innych
celów

dla celów 
w o jsk o ­

wych

dla  celów 
w ojsko­

wych

dla
innych
celów

Z p r z e n i e s ie n i a  

Do p rz e n ie s ie n ia

( D a l s z y  c ią g  s t r o n y  2).

Skażony  
d la  oc tow ni  

i innych 
celów

S p r z e d a n o  
w b u te lk a c h

W B U T E L, K A C H ( n a l e ż n o ś ć )

O g ó l n a
n a l e ż n o ś ć

w P Ł A C O N O
S P i r  y t U s

W ó d k a  4 5 ° D e n a t u r a t
Ilość

b u te l e h

po 
ce

ni
e 940 w 3,0 litr. bu t . 90u w 0,6 

litr. but.
DATA

N azw a
kasy kwitu S U M Adla szpitali 

i cel. nauk.
dla aptek 
i lekarzy

dla
odbio rców

w 0, 1̂ litr. 
but.

w 3,0 litr 
but.

Z p rzen ie s ien ia

Do p rzen ies ien ia
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rozlewni w

( S t r o n a  1).

K O N T R O L A  B U T E L E K

za

Wzór ATs 6.

m ie s ią c  19... roku.

( S t r o n a  2).

R

D A T A S K Ą D

K U P I O N O Z W R 0

3, 0 0,6 3, 0

. Ą %/■

*

Z p rz e n ie s ie n ia

Do p rz e n ie s ie n ia

( D a l s z y  c ią g  2 s t r o n y ) .

C H Ó D R O Z C H Ó D
P o z o s t a j e

t  y R A Z E M U ŻYTO  DO ROZLEWU

0,6 3,0 0,6 3,0 0,6 3,0 0,6

*

J

•
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( S t r o n a  / ) .
W zór JMs 7.

D e le g a c ja  M in is te r s tw a  S k a r b u  ( Z a r z ą d  S k a r b o w y )  w ...

In sp e k to ra t  S k a rb o w y  w ........................................................................... :....,.................

U rząd  K ontro li  S k a r b o w e j  w ....

K S I Ą Ż K A  

przychodu i rozchodu spirytusu i wódki
w m onopolowym  sklepie w 

powiatu

. * na 19 rok 

o d p is  książki za ........................................    m ie s ią c  19 roku

( S t r o n a  2).

P R Z Y C H Ó D  (i l o ś ć  b u t e l e k ) R O Z

S k ą d

o t r z y m a n o

S p i ry tu s  943! S p i ry tu s
90,. W ó d k i  

m o c y  45?, 
w 0,6 1.

S p i r y t u s u  s k a ­
ż o n e g o  

p o j e m n . Data i komu 

. wydano

s P I R y

D A T A
w 3,0 litr. 

bu te lk . w 0,6 W 3,0 1 t  r.

d la  s z p i­
ta li i ce li 

n au k .

d la  l e ­
karzy  

i a p te k

li t r  w b u ­
te lk a c h

bu te l-  
■ kach w  3,0  1. 

b u te lk a c h
w  0,6 1. 

b u te lk a c h

d la  s z p i­
ta li i cel- 

n a u k .

Z przeniesienia Z pzzeniesienia

Do przeniesienia Do przeniesienia

( D a l s z y  c ią g  s t r o n y  2).

C  H  Ó  D  ( i l o ś ć  b u t e l e k )

T  U S  94" S P I R Y T U S  90° W ó d k i  m o c y  45<> 

w  0,6 1. but.

S P I R Y T U S U  S K A Ż O N E G O
R A Z E M

b u t e l k a c h w 0,6 1. but. w 3,0 1. but. w  0,6 1. bu t .

d la  le k a ­
rzy  

1 a p te k
ilość

bu te le k
ilość

b u te le k
ilość

bu te le k
ilość

b u te le k

...
i

]’

i
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. W zór Nr. 8.

( S t r o n a  1).

K O N T R O L A

wydanego spirytusu po zniżonych cenach
z rozlewni (m onopolow ego sklepu, gorzelni, rektyfikacji)

za 1 9 ...........  r.

Odpis- za  ..   ... m ie s ią c  19............  roku .

( S t r o n a  2).

p->
5o

jć
# ' -a
^  - ar

NU

O D B 1 O R C A Na jaki W y d a n o p 0 z w o 1 e n i e N a jak ą  
i lość 

l itrów

P o b r a n o s p i r y t u s u

U W A G I
Imię,  nazw isko M ie jscow ość cel P rz e z  kogo

K i e d y D=>ta w y d a n ia W ydano P o z o s ta ło
Oo. i z a ję c ie - Miesiąc dz ień Liczba M iesiąc dz ień Litrów 100„ a lkoh .

l



( S t ro n a  1).

K S I Ą Ż K A  ( W y k a z )

przyjętego spirytusu do rektyfikacji i rozlewni, jak również
do innych potrzeb

w obrębie Zarządu Skarbowego w

W zór Nr. 9.

za

Rok 19
( S t r o n a  2).

Rektyfikacja w ............. ;..4........ w łasność

Odległość od rozlewni (stacji kolejowej) kilometrów.

Cena

S k ą d  w ys iano  i kiedy

G o rze ln ia

W ed łu g  p rz ew o z o w e g o  
św ia d e c tw a

Miesiąc Dzień Liczba litrów

O d e b r a n o  ( a k t  o p rzy ­
j ę c iu )

Mie­

siąc
Dzień

Licz

ba

Ilość

l it rów

Zaniki przy p rz y ­
j ę c iu  w l i t r a ch

S' uO - ■<u.N
CC

i g
§ 1

Q

o
o -

N A L E Ż N O Ś Ć

produkt
za  p r z e ­

w ó z „rek ty f.
R. a-  
z e m

Do
p o trą c e n ia

Za co
S u m a

-2 '

O
Q

3 0 0 c MCo oj o to
x  'ra -2

“ i-g S
u

m

m °
« C o

U W A G I

toU\

J\|Q 
27. 

Pozycja 
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W zór Nr. 10.
(S t r o n a  1).

K S I Ą Ż K A  ( W y k a z )  

o wydanym spirytusie z gorzelni do rektyfikacji i z rektyfikacji 
do rozlewni, jak również do innych potrzeb

w obrębie Zarządu Skarbowego w
za 19 r.

R ok
( S t r o n a  2).

G o rz e ln ia  . .... w ła s n o ść

O d le g ło ść  do  rektyfikacji  (s tac j i  k o le jo w e j)  w kilom.

C er

W y D A N O

D ata  w ydania  
przew . ś w ia d e c tw a

Miesiąc! Dzień Liczba

'O 5 
o Z.

Komu

i

dcmąd
C e 1

Lenb
za

li tr

Na-
leż-

O trz y m a n o  
o d p o w ie d ź  

o o d e b ra n iu

Miesiąc Dzień Liczba

Zaniki
przy
o d e ­

b ran iu

Kiedy, gdzie ,  do  ja ­
kiej kasy, za  jakim 

kw item  i za  co w p ła ­
c ono  n a le ż n o ś ć



P o d łu g  w zoru  N" 1. ( S t r o n a  7).

SPRAWOZDANIE MIESIĘCZNE (tygodniowe)
W zór W? 1 i 2.

o obrotach sprzedaży gotówkowej spirytusu, dokonanej przez Krajową Spółkę gorzelniczą  
w rozlewni

za m. 1 9

(<S t r o n a  2)'.

s p R Z E D A N O i W y D A N O
P o

c e n i e

Mk.
Kor.

N A  M I A R Ę

Litrów 
100". 

a lk o h o lu

ZA G O T Ó W K Ę

I T T T T T  ~ a ' “
Marki K orony

3 4 ~  “

0,3 Litr.

5

W B U T E L K A C H

I L O S C  ( b u t e l e k )

0,6 Litr.

6

3 Litr.

Litrów
100!,

a lkoho lu

8

ZA G O T Ó W K Ę

S U M A 
Marki Korony

9 | 10

O gółem  na m ia rę  i w b u ­

te lk a c h  za g o tó w k ę

S U M A 
Marki K orony

11 | 12
P o z o s ta ło ś ć  n ie w p ła co n a  z dn. 1 19 r

uiytlano za gottiwkĘ
I. S u ró w k i

II. R ek tyf ika tu

W •

III. N iższych  g a tu n k ó w

IV. D e n a tu r a tu  we w łasnych  naczy n iach

„ „ b u te lk a ch  b ez  ra b a tu

„ „ „ za po trąć ,  r a b a tu

V. S p i ry tu s u  94' w bu t .  sz p i ta lo m  b ez  ra b a tu
/ t

„ „ „ „ za  po trąć ,  rab.

VI. S p i ry tu su  94<> w but.  a p te k o m  b ez  ra b a tu

„ * „ „ „ z a  po trąć ,  rab.

VII. S p i ry tu su  90'J w b u te lk a c h  bez ra b a tu  .

„ „ „ „ za p o trąć ,  r a b a tu

3 III. W ódki 45l) w butelk .  b e z  ra b a tu

za po trąć ,  r a b a tuw » n n

R a ze m  w y d a n o  . 
O gó łem  na leży  s ię

Mk. 
Kor. 
Mk 
Kor 
Mk. 
Kor. i 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. ■ 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk. 
Kor. 
Mk_ 

Kor

Kor.
Mk

Kor.



( S t ro n a  3).

W P Ł A C O N O  N A  R A C H U N E K  D Y R E K C J I  M O N O P O L U  S P I R Y T U S O W E G O
B A N K  P O L S K I

W A R SZ A W A O D D Z IA Ł Y

S U M A  
Marki Korony

S  U 
Marki

M A 
K orony 

2017 | 18 19

. i

-

- -
- -

Data

13

N».N 2

kwitów

kasy

W Y S Z C Z E G Ó L N I E N I E
firmy w p łaca jące j ,  o raz  nazw y  i m ie jsca  kasy  p rz y jm u ­

jącej n a le ż n o ś ć

II a  z  w a K a s y

P o z o s ta ło  n a d p la c o n e m  z po 

W p ła c o n o .........................................

N azuia f irm y  w p ła c a ją c e j

p rzed n .  m ie s iąca

R a ze m  w p łaco n o  . . . .

O gółem  w płacono .  . . .

a ) więc:

a)  N a d p ł a c o n o ...................................

b)  P o z o s t a je  do  wpła ty  na dz.

K A S Y

SKARBOW E

S U  M A  
Marki Korony 

21 |  22

P o t r ą c o n o  z g o d n ie  z u m o w ą  z d n ia  8 M arca  1919 r. 

P o z o s t a je  o s t a te c z n i e  d o  w p łacen ia  . . . . .

0 G Ó £  E M

S U M A  
Marki Korony

0 w’fl 8 i

( S t r o n a  4).

W Y D A N  O N A  K R E D Y T
D ata  w ydania  

M ies iąc  , D z ień

Na m ocy  jak iego  r o z p o rz ą d z e n ia  

M iesiąc  D z ień  L iczba

N a
j a k i  c e ł

I lość
li t rów J a k a  ce n a N a le ż n o ś ć

Kiedy i gdzie  
wpłacono

1 2 3 4 s 6 7

\ Wydano w b ie rz ąc y m  m ies iącu :

•

R azem  na tęży  s ię  . . . .

W p łaco n o  . . . . . . . . . . . .

P o z o s ta je  do  w p łacen ia  . . . . . . . . .

----- _ -------------
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W zó r  Nr. 3.

Zestawienie do Sprawozdania miesięcznego
o obrotach sprzedaży gotówkowej spirytusu, dokonanej przez

Krajową Spółkę gorzelniczą
4

w rozlewni ........ ................................ ....................................................................

za .....................................................................  1 9 .............  r.
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DATA

1 I
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392.
O K Ó L N I K .

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji M inisterstwa 
Skarbu.

Z nadchodzących tutaj sp raw ozdań  ujawnia się, że 
zastosow yw anie  poniżej wskazanych punktów  §§ 1, 2 
i 14 Rozporządzenia z dn. 17 czerwca r. b., normującego 
ceny sprzedażne sp iry tusu  od 1 lipca r. b. nasuw a Dele­
gacjom, względnie Zarządom, w praktyce pewne w ątp l i­
wości. P rze to  poleca się przyjąć do wiadomości i zasto­
sow ania  w  tym przedmiocie następujące wskazówki:

1) Z pośród  pracowni doświadczalnych (§ 1) mają 
przywilej o trzym ywania spiry tusu  po cenach zniżonych 
tylko pracownie o charakterze ogólno - społecznym, prze­
to  labora torja  doświadczalne przy różnych zakładach 
przemysłowo-handlowych, jako przedewszystkiem dob ro  
poszczególnych przedsiębiorstw  mające na  celu, z ulg 
żadnych pod tym względem korzystać nie mogą.

2) P ra w o  pobierania spiry tusu  po cenach zniżonych 
do celów wyłącznie leczniczych przysługuje tylko tym le­
karzom (§ 2), którzy pełnią służbę w  instytucjach ogól- 
no-spolecznych lub państw owych jako to: pow iatowi, 
miejscy, szpitalni i t. p.

3) Ograniczenie kompetencji Delegacji, względnie 
Z arządów  Skarbowych, udzieleniem im w ydaw ania  po­
zwoleń tylko do 15 litrów miesięcznie dotyczy wyłącznie 
spiry tusu  skażonego i to w ydaw anego  poza wypadkami, 
w  2, 3 i 4 wierszach § 14 wyszczególmonemi, a osób i z a ­
kładów, uprzywilejowanych dotyczącemi. Przytem Dy­
rekcja przypomina, że udzielanie pozwoleń szpitalom 
i lecznicom wojskowym może nastąpić na mocy okólnika

W Z Ó R .

P R O T O K Ó Ł
z b a d a n i a  s t a n u  a p a r a t u  o d p a d o w e g o  w  g o r z e l n i  ( d r o ż d ż o w / u )  w  ........ :............................................................................

19.......  roku ......................................................................................................................................................................................................................................

................... ;............................... ł ą c z n ie

.... w o b ecn o śc i

d o k o n a l i  o g lęd z in  a p a ra tu  o d p ę d o w e g o  sy s te m u

s k ła d a jąc e g o  s ię  z n a s tę p u ją c y c h  częśc i:

Szcze g ó ło w y  opis a p a ra tu  z n a jd u je  s ię  w o so b n y m  p ro to k ó le  z d n ia  ... 19 . r.,

z a łą c z o n y m  do ksiąg  go rze ln i  m ie jsco w ej  i od  dn ia  tego  ż a d n y c h  z m ian  w u r z ą d z e n iu  a p a r a tu  n ie  zasz ło  (a lb o  tak ie  a t a ­

kie z m ia n y )  .................................................................................... ....................................................................................................................................... ............................

Wyniki og lęd z in  n a s tę p u ją c e :
W szystk ie  ru ry,  łą c zą c e  ro b o c ze  czę śc i  a p a ra tu ,  w y k o n an e  są  z m ied z i  ( lub  ż e laza )  i w c h o d z ą  je d n a  w d ru g ą  

w k ie ru n k u  b iegu pary  lub płynu sp i ry tu so w e g o ,  co n a jm n ie j  na  22 m m; w sze lk ie  p o d łu żn e  i p o p rz e c z n e  m ie jsc a  s p o je n ia

Departam entu  G ospodarczego  M. S. W. z dnia 2t> marca 
b. r. L. 11,463 przesianego stąd Delegacjom i Zarządom  
skarbow ym  w odpisie przy piśmie z dn. 1 maja r. b L. 
34 i 0, po uprzeclniem zatwierdzeniu zapotrzebow ań  do- 
tyczących d ow ódców  przez pomieniony Departament.

P onad to  poleca się ściśle przestrzegać tego przepi­
su, że Delegacja, względnie Zarząd  Skarbowy, udziela 
pozwoleń tylko tym osobom  i zakładom, których siedzi­
by znajdują się na obszarze, przez tę instytucję admini­
strowanym.

W arszaw a ,  dn 30 sierpnia 1919 r.

Dyrektor;

(  - )  A . H j j i . i j c L i.

393.
O K Ó L N I K .

D o wszystkich Zarządów Skarbowych i Delegacji Mini­
sterstwa Skarbu.

W  uzupełnieniu rozporządzenia z dnia 11 sierpnia 
1919 r. L. 7392 w przedmiocie uruchomienia gorzelni 
przesyła się Delegacjom do użytku U rzędow ego  w zó r  
p ic toku lu  o zbadaniu  stanu  apara tu  odpędowego.

W arszaw a , dn. 30 sierpnia 1919 r.

Dyrektor:
( — )  A .  H j / ż i j c L i .
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r u r  sp i ry tu so w y c h  są  lu to w a n e  m iedz ią ,  a w szys tk ie  o d k ry te  krezy  (p ie r ś c ie n ie )  łą c zą c e  rury  sp i ry tu so w e  (p a ro w e  lub 
c ie k łe ) ,  są  o d p o w ie d n io  z a b e z p ie c z o n e .  A para t  o d p ę d o w y  stoi na  w o ln em  m ie jscu  i j e s t  d o s tę p n y  do z b a d a n ia  i z a b e z p ie ­
c z e n ia  ze  w szy s tk ich  s t ro n .

W ogóle  u s ta w ie n ie  i u rz ą d z e n ie  a p a ra tu  o d p o w ia d a  w a ru n k o m  w sk azan y m  w ro z p o rz ą d z e n iu  z dn ia  22 lipca 
1919 r. L. 6647.

Odpływ lu try n k ó w  u rz ą d z o n y  je s t  w n a s tę p u ją c y  sposób .

W ew n ę t rz n y  c y lin d e r  sp iry tu so w y  c h ło d n ik a  byt z b ad a n y  i takow y n ie  p rzec ieka .  Po  z b a d a n iu  w szy s tk ich  c z ę ś c i  
aDara tu  o d p ę d o w e g o  n a ty c h m ia s t  p o łąc zo n o  i w y p ró b o w an o  p a rą  i wodą.

Po z ab e z p ie c z e n iu  a p a ra t  o d p ę d o w y  był po łączo n y  z  f i l t rem  i z e g a r e m  m ie rn iczy m . W szystk ie  z a b e z p ie c z e n ia  
o d n o to w a n o  w o d d z ie ln y m  sp is ie  plomb.

Z a c h o w a n ie  w c a ło śc i  a p a ra tu  i z a b e z p ie c z e ń  przyjął pod sw o ją  o d p o w ie d z ia ln o ść

i k ie ro w n ik  go rze ln i

P ro to k ó ł  n in ie jszy  sp is a n o  w t r z e c h  e g z e m p la rz a c h ,  z k tó ry ch  j e d e n  p o z o s ta je  na  m ie jscu ,  d w a  z aś  o d e b r a n o  dla 
p rz e d ło ż e n ia  po j ed n y m  e g z e m p la rzu  m ie j s c o w e m u  In sp e k to ro w i  sk a rb o w e m u  i Z a rz ą d o w i  S k a rb o w e m u ,  w z g lę d n ie  D e le ­
gacji M in i s te r s tw a  Ska rbu .

P o d p isy :

394.

O K Ó L N I K .

D o Zarządów Skarbowych i Delegacji M inisterstwa  
Skarbu.

W  uzupełnieniu rozporządzenia  z dn. 22 lipca 1919
1 . 6647 w  przedmiocie uruchomienia gorzelń  i t. p., tu ­
dzież rozporządzenia  z dn. 31 lipca 1919 L. 6929 w  
pizedmiccie kontroli gorzelń, drożdżowni i rektyfikacji, 
zarządza się:

1. P rzed rozpoczęciem w yrobu  drożdży p ra so w a­
nych należy przedłożyć miejscowemu Inspektorowi Skar­
bow em u zgłoszenie w  trzech egzemplarzach, zawierają­
ce dane co do liczby i czasu zacierów, liczby będących 
w  ruchu kadzi, ilości materja lów  dla każdego zacieru 
przeznaczonych, czasu odpędu brzeczki, p rasow ania  
i form ow ania  drożdży. P o  spraw dzeniu  i za twierdzeniu 
zgłoszeń zw raca się jeden egzem plaiz d rożdżow ni,  dru 
gi cdsyla się do Zarządu Skarbowego, względnie Dele­
gacji M inisterstwa Skarbu, trzeci pozostaje w  Inspekto­
racie.

2. D rożdżow nie  bez pędzenia spirytusu obow iąza­
ne są wskazać w  zgłoszeniach, w  jaki sposób  zużyte zo­
s taną  odpadki i pozostałości p rzy  fabrykacji d rożdży; 
jeżeli odpadki te będą wywożone, to każdy t ranspo r t  
zapisany być winien do oddzielnej księgi z wymienie­
niem ilości litrów', wywiezionych odpadków', daty, imie­
nia i nazwiska nabywcy, miejscowości dokąd są  skiero­
wane, a ’ także celu, do jakiego mają służyć.

3. Do drożdży zbożowych w o lno  dodaw ać kroch- . 
mai, natom iast w zbren ionem  jest dodawanie do nich 
drożdży  piwnych. P rze rób  piynnycli d rożdży piwnych 
na p rasow ane dozw olony  -jest wyłącznie w  specjalnych 
oddziałach b row arów .

4. Drożdże, po wyjściu z ped  prasy  należy o d w a­
żyć i ilość ich zapisać do księgi obrachunkowej. O  ile te­
goż dnia drożdże nie zos taną wydane do formowania 
ich w  cegiełki, należy je dla kontroli przechow ywać w  
osobnym oddziale, w  którym znajdować się pow inna

w a g a  cechow ana z ciężarkami. Na naczyniach, p rzezna­
czonych do przechow yw ania  drożdży, oznacza się tara 
naczyń, stosowmie do  protokółu o sp raw dzen iu  tejże.

5. Jeżeli w yprodukow ane d rożdże okażą się nie­
zdatne do użycia, m egą  być one zniszczone, o czem spi­
sać należy protokół w  trzech egzemplarzach (jeden 
z nich pozostaje na miejscu, drugi w  Inspektoracie, 
a trzeci przedkłada Inspektorat Zarządow i Skarbowemu, 
względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu), wskazując 
w  nim w agę zniszczonych drożdży  i przyczynę nie­
zdatności tych ostatnich do użycia.

6 . Drożdże p rasow ane ' w ydaw ane na sprzedaż 
winny mieć formę sześcianów w agi jednofuntowej 
i ćwierćfuntowej. N ad w ag a  na wyschnięcie dozw ala się 
do 5% w agi sześcianu; dla sp raw dzan ia  w ag i  w  oddzia­
le, gdzie odbyw a się formow anie drożdży, ma być cecho­
w ana w aga  z ciężarkami.

■ 7. Form ow anie  drożdży do  opakow ania  i samo, 
opakowanie winny odbywać się w  osobnym oddziale, 
na ten cel wyznaczonym. Na papierow em  opakowaniu  
drożdży  ma być w skazana : firma i miejscowość, a także 
data  w yrobu  (rok, miesiąc i dzień), prócz tego na każdej 
płytce d rożdżow ej mifsi być odciśnięta firma fabryki.

Do opakowania drożdży prasow anych  zabran ia  się 
używać papieru  g lansow anego  lub innego nasyconego 
woskiem, parafiną, wazeliną i t. p.

8 . Na pobór  banderoli d rożdżowych wydaje In­
spektora t książkę, w  której urzędnik, wydający bande ro ­
le, zapisuje ilość i s tw ierdza to podpisem i przyłożeniem 
urzędowej pieczęci.

9. P o  otrzym aniu banderoli w' fabryce należy je 
bezzwłocznie ostemplować pieczęcią fabryczną i p rze­
chow ywać w  takim porządku, aby sp raw dzenie  pozos ta­
łości nie sp raw ia ło  większej trudności. Banderole wyda­
je się codziennie do roboty  w  potrzebnej ilości; uszko­
dzone w robocie nie podlegają zamianie.

10. Paczki drożdży oklejane być mają banderolami 
przez całą d ługość paczki, s tarannie i t rw a le  i w  taki 
sposób, aby bez uszkodzenia banderoli nie można było
drożdży wyjąć z opakowania.



.Ni? 27. Pozycja 393, 35

11. Okres obrachunkowy drożdżow ni liczy się od 
1 lipca do 30 czerwca włącznie. P rzed rozpoczęciem fa­
brykacji musi być wykupiony patent.

12. Wpisy do książek w  drożdżowniach należy 
wciągać codziennie i n iewclno ich odkładać na dzień n a­
stępny.

13. D rożdżow nie  poddane są stałemu dozorowi 
skarbowem u, który spraw uje  urzędnik lub fukcjonarjusz 
s traży  skarbowej. P rzedsiębiorca fabryki obowiązany 
jest oddać na ten cel bezpłatnie mieszkanie z opalem, 
oświetleniem i niczbędnem umeblowaniem. Niezależnie 
od tego s ta łego  dozoru  w inny  o rgana  Inspektoratów 
i Z a rzą d ó w  Skarbowych, względnie Delegacji Minister­
s tw a  Skarbu, rew idować drożdżownie  dostatecznie czę­
sto.

14. Odpisy^ książek i rachunków  miesięcznych nale­
ży przedkładać do  5-go dnia nas tępnego miesiąca Z arzą ­
dom skarbow ym , w zględnie Delegacjom M inisterstwa 
Skarbu, trfóre następnie przedkładają Dyrekcji Monopolu 
S p iry tu soveg 0 szczegółowe wykazy (według w zoru  
książki ob r» j jun’KOWej ]sjr _ 2 , dołączonego do ro zp o rzą ­
dzenia z dnia \-j m arca b. r. L. 1567) co do obro tu  
drożdży i wytiiKjących stąd opłat.

Niezależnie o  tego, aż do czasu odwołania, drugie 
egzemplarze odp isu ,  JcSiążek zostają odsyłane do Dy-

g o  miesiąca ( rozpo iządzn ja z cjn ja ąg czerwca j 23 lipca
rekcji M onopolu  Spii>nsoWeo0 do 5-go dnia następne-

1019 r. L. 5680/19).
P o  ukończeniu kampan, t3r z edklada się księgę o b ra ­

chunkow ą z załącznikami w  Nwyższym porządku orga 
nom kontrolującym po up ized iSin p rzenjesjen ju pozo­
stałości do  księgi na n o w ą  kampa,,

Drożdże, jakie otrzyman z pi iuj<j(j W UZytych do 
zacierów przygotow anych  pized 1 r ^  należy i wpisać 
do starej książki i dop ie ic  pczosta  osc p 1Zenieść
do  nowej książki (rczporz .  31 lipca b. - +  6929/19); 
jednakże rezultaty  form owania drożdży w  c * . - ^  . Q|<jej 
jania banderolami, poczynając cd  1 lipca, ma. w p .
sane do nowej książki.

15. Drożdże p rasow ane w olno  sprzedawać 
w całkowitych paczkach z banderola. Dla sprzedaż 
talicznej może być w  miejscu sprzedaży o tw a i ta  ty. 
jedna paczka, której dzielenie winno odbywać się w  row 
n y c h  odcinkach prostopadle do bandeioli i w  a i spo 
sób, by pozostała  część opakow ania  i banderoli była za­
chowana.

W a r s z a w a ,  d n ia  30 s ie rpn ia  1919 r.
Dyrektor M onopolu  Spirytusow ego:

(—) A . H/iżtjcli.

395.
O K o L N I K .

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Z  n a d s y ła n y c h  o d p isó w  k s ią że k  i p r o to k ó lo w  o 
p rzy ję c iu  i w y d a n iu  s p i ry tu su ,  z a u w a ż y ć  się d a je ,  
że p o m im o  w ie lo k ro tn y c h  w s k a z ó w e k  i p o u c z e ń  me* 
k tó r e  o rg a n a  S k a rb o w e  są d o tą d  je sz c z e  m edosta*  
to c zn ie  o b z n a jm io n e  z p r o w a d z e n ie m  k s ią ż e k  i spo* 
r z a d z a n io m  o d n o ś n y c h  d o w o d ó w ,  a co na jw azn te j*  
sze, że n ie u m ie ję tn ie  p o s i łk u ją  się sp iry tu som ierza*  
mi, lub  też  b le d n ie  s to s u ją  r e d u k c y jn e  tablice.

P o w o łu jąc  się p rz e to  n a  § 8 T y m c z a s .  P rzep is ,  
z d n ia  28 lu tego  1919 r. w sp raw ie  d o z o ro w a n ia  go* 
rze lń  i r e k ty f ik a c j i  tu d z ie ż  n a  z a rz ą d z e n ia  z dn ia  
30 cz e rw ca  b. r. L. 5680, 7 M a rc a  L. 1567, 2 k w ie tn ia  
L. 2394, 14 i 20 s ie rp n ia  L. 7563 i 7769 po leca  się po* 
u czy ć  bez zw ło c zn ie  p o d w ła d n e  o rg a n a  s k a rb o w e ,  a 
pw laszc za  te, k tó r y m  w y z n a c z o n o  doizór gorze lń ,  
d ro ż d ż o w n i ,  r e k ty f ik a c j i ,  roz lew n i i t. p., a n a s tę p n ie  
u p e w n ić  się na  m cjscu ,  czy' są  one  w zupe łnośc i  ob* 
z n a jm io n e  z p r o w a d z e n ie m  ks iążek ,  sp o rz ą d z a n ie m  
r ó ż n y c h  d o w o d ó w  i w y k az ó w ,  z o p e ro w a n ie m  spi* 
r y tu s o m ie r z e m  i z a s to s o w a n ie m  ta b l ic  r e d u k c y jn y c h .

W s z y s tk ie  p rz e w o z o w e  św ia d e c tw a ,  du p lik a ty ,  
o d c in k i  św ia d ec tw ,  p r o to k ó ły  o p rzy ję c iu  sp i ry tu su  
i inne  d o w o d y  winny być u w a ż n ie  i d o k ła d n ie  .spraw* 
d z a n c  p rze z  o rg a n a  r e w id u ją c e ;  w raz ie  u ja w n ie n ia  
ja k ich  n ie d o k ła d n o ś c i  n a ty c h m ia s t  n a le ż y  za rząd z ić  
d o c h o d z e n ie  i sp ro s to w a n ie ,  a ta k ż e  p o c iąg n ą ć  win* 
n y c h  do  o d p o w ied z ia ln o śc i .

P rz y te m  n a le ż y  p o ło ż y ć  g łó w n y  n ac isk  n a  po* 
n iższe  w sk a z ó w k i :

A. P rz y  p ro w ad zen iu  książki p rodukcyjne j  w gorzeln iach  
i d ro ż d żo w n ia ch  (w z ó r  Nr.  1 do  ro zp o rząd zen ia  z 7-go marca 

b. r. L. 1567).

1. W ru b ry c e  14 p o d a je  się ilość w ia d e r  i o so b n o  
ilość li t rów ; tą  o s ta tn ią  o t r z y m u je  się p rze z  pom no* 
żen ie  ilości w iad e r  na  12.3.

2 . W  r u b ry c e  15 p o d a je  się p r a w d z iw ą  m oc  we* 
dług tab l .  1.

3. W’ r u b ry c e  16 ilość l i t ró w  p łynu , k tó r a  w y p a d a  
p rz y  z a s to s o w a n iu  p o p ra w k i ,  p rz e w id z ia n e j  w tabl.
2. N p .  w o d b ie ra ln ik u  zn a le z io n o  w ed iu g  laski mier* 
n icze j  50 w iade r ,  a ta  ilość w ia d e r  o d p o w ia d a  615.00 
l i t ro m  (50 X  12.3).

P ra w d z iw a  m o c  te g o  p ły n u  w ed łu g  1 tab l.  89.5 
(pogr.  sp i ry tu s o m ie rz a  w  cy l in d rz e  90.8 przy +  16 R).

R ę d u k c ja  o b ję to śc i  p łynu  w ed łu g  2 tabl.  austrjac*  
k ie j:  p rz y  p ra w d z iw e j  m ocy ,  j a k  w yże j  89.5 i tom* 
p e ra tu rz e  w o d b ie ra ln ik u  -I- 14 R., tab l ica  2 w s k a z u je  
p o p r a w k ę  0.2 l i t ra  na  k a ż d e  100 l i t rów , a w ięc  na 
615,00 l i t ró w  p o p r a w k a  w y n o s i  1.23 l i t ra  (615.00X0.2).

P o n ie w a ż  t e m p e r a t u r a  w  o d b ie ra ln ik u  =  +  14 
R., za te m  je s t  w y ż sz a  od  n o rm a ln e j  ( + 1 2  R.), p rz e to  

o w y ższ ą  p o p r a w k ę  1,23 l i t ró w  n a leż y  o d ją ć  od  ilości 
tu ę z io n e j  w o d b ie ra ln ik u ,  b y  O trzym ać  ilość spiry* 
n 0 vvr z y  n o rm a ln e j  t e m p e r a tu rz e  ( +  12 R.), a mia* 
o s ta tn915 .00  m n ie j  1.23 ró w n a  się 613.77 li t rów . T ę  

4 \ c z b ę  w p isu je  sic  do  ru b ry k i  16. 
t ro w y c h ,  '.bryce 17 p o d a j e  się ilość s to p n i  hektoli*  
w d z iw e j  mfi o t r z y m u je  się p rzez  p o m n o ż e n ie  pra* 
p ra w d z iw ą  o£89.5) w sk a z a n e j  w  ru b ry c e  15 p rze z  
rn tu rz e  ( +  12 Rść 6613.77) p rz y  n o rm a ln e j  tempc* 
n y m  p r z y k ła d z i e ' s k a z a n e j  w  ru b ry c e  16, co w da*

' z o s ta w ia ją c  d w a  di)si 049.324 (O'ió.77 X 89.o). Po*
1 31 l ipca  b. r. L. 69 2 8  3tn e  m ie j s c a  ( ro z p o rz ą d z e n ia  

się 549.32 s to p n i  h e k ts ie rp n ia  L.. 7769) o t r z y m u je  
w r u b ry c e  17 ks iążk i  p roO w ych ,  k tó re  w c iąga  się 
c h ó d  do ks iążk i  m a g a z y n o v jn c j  i w p isu je  na  przy*

B. P rz y  sp o rząd zan iu  p ro tokó łów
z gorzeln i d o  rektyfikacji lub z r t rzy jee iu  sp iry tusu  np

W  r u b r y k a c h  „ U r z ę d o w y  ^  d°  rozlewni- 
n ia  o d e b r a n e g o  s p i r v tu s u “ ( d jg a s  ° Uu sp raw dzę*  
to k ó lu  o p rz y ję c iu  s p i r y tu s i  Wzoru
b y ć  n a s tę p u ją c y  p o r z ą d e k  ^ s y \ \ - a ;a }VI,lien
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t u b r \ c c  2 (w iad e r )  p o d a je  się rzeczywista. 
' h ? . w i a d e r  o d e b r a n e g o  p łynu .

W  ru b ry c e  3 ( l i trów )  p j id a jc  się rze c z y w is tą  
iw l# ;- i i t i  ów o d e b r a n e g o  p h  nu, w zg lę d n ie  liczbę o* 
t r z y m a n ą  p rze z  p o m n o ż e n ie  rzeezvw 'is te j Rości ode* 
b r a n y c h  w iad e r  p ły n u  p rzez  12.3

3. W  r u b ry c e  8 p o d a j e  się wr p o s ta e i  u ła m k a :  wr 
liezn iku  t e m p e r a t u r a  p łynu  w c y l in d rze  p r z y  określa* 
niu s p i ry tu s o m ie rz e m  p ra w d z iw e j  m o cy ,  a w mia* 
n o w n ik u  t e m p e r a t u r a  p ły n u  w n a c z y n ia c h  przy. okre* 
ś lan iu  m iary  lub w ag i o d b ie ra n e g o  p łynu .

4. W  r u b ry c e  v p ra w 'd / iw ą  m o c  p ły n u  w ed ług  
tabl.  1.

3. \ \  r u b ry e e  10 ilość litrów o d e b r a n e g o  p ły n u  z 
z a s to so w a n ie m  p o p raw k i ,  w'edlug tabl.  2 ( sp o só b  o* 
b liczen ia  p o d a n o  w rozdz .  A . ust.  3).

0 W ru b ry c e  12 ilość s to p n i  h e k to l i t ro w y c h ,  czy* 
li l i t ró w  bezw m dnego a lkoho lu ,  k tó rą  o t r z y m u je m y  
w raz ie :

a) p rz y jc e ia  n a  m ia rę  p rzez  p o m n o ż e n ie  praw'dzi* 
w’ej m o c y  ( ru b ry k a  9) p rze z  p r a w d z iw ą  ilość l i t ró w  
( ru b r y k a  10).

b) p rz y ję c ia  n a  w agę —  p rze z  z a s to so w a n ie  tabl.  
3, wr k tó re j  z n a jd u je m y  ilość l i t ró w  o d p o w ia d a ją c ą  
p ra w d z iw e j  m o c y  ( r u b r y k a  9) i o k re ś lo n e j  w ad ze  
N e t t o  ( r u b r y k a  6).

P rzy  sp o rz ą d z a n iu  p r z e w o z o w y c h  ś w ia d e c tw  i 
d u p l ik a tó w  p o s tę p o w a n ie  ta k ie  j a k  w s k a z a n o  w  
rozdz .  B.

W a rsz a w a ,  d n ia  30 s ie rp n ia  1919 r.— .
Dyrektor M onopolu  Spirytusowego:

( -  )  A .  H i j ż j j c I. i

Ó 9 b .

O K Ó L N I K
Do Delegacji M inisterstwa Skarbu w Łomży. 

(O dpis  Z a rz ąd o m  Sk a rb o w y m  i wszys tk im  Delegacjom  M in i ­
s te rs tw a  Skarbu).

\ a  s p r a w o z d a n ie  z dnia . 2.1 ub. m. ' v .  3277 Dy­
r e k c j i  w y ja ś n ia  że d a ty ,  z a ż ą d a n e  r o z p o rz ą d z e n p rn  
tu te .iszem  z d n ia  22 m a ja  r. b. L. 4069 n a leż y  p-źed* 
k la d ać  za k a ż d y  kw;ar ta l ,  a w ięc  na l*go kv 'C tnia ,  
lygo lipca, l*,go p a ź d z ie rn ik a  i l*go s ty c z n ia

S p o rz ą d z a n ie  w y k az ó w ,  p o le c o n y c h  ic -porządze*  
nie-m z d n ia  13 m a rc a  r. b. L 1323 z o s * 1' u c n y lo n e

I.. ’ 7<0 /

^19
z a rz ą d z e n ie m  z dn ia  16*go ub.

W a r s z a w a ,  d n ia  2*go w rześn i ;

D y re k to r  M onopo lu  S p irv i'S0WL‘.~0:
) A. H;/ ityol; i„
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